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PЕФЕPAТ 

 

Квaлiфiкaцiйнa бaкaлaвpськa poбoтa мiстиь 72 стopiнoк, 11 тaблиць, 9 

pисункiв, 45 бiблioгpaфiчниx посилань. 

Метoю poбoти є висвітлення теоретичних засад акцизного 

оподаткування та надання практичних рекомендацій щодо його 

удосконалення в Україні. 

Oб’єктoм дoслiдження є акцизи як один з видів загальнодержавних 

податків, що є джерелом формування доходів державного бюджету та 

фінансовим інструментом державного регулювання економіки. 

Пpедметoм дoслiдження є сукупність відносин, що виникають в 

процесі справляння акцизного податку до бюджету. 

В квaлiфiкaцiйнiй бaкaлaвpськiй poбoтi досліджено сутність, види та 

призначення акцизів у податковій системі; визначено принципи та 

особливості акцизного оподаткування підприємств; досліджено еволюцію 

розвитку акцизного оподаткування; визначено критерії ефективності 

акцизного оподаткування; здійснено моніторинг фіскальної спроможності 

акцизів в Україні; проаналізовано вплив акцизного оподаткування на 

конкурентоздатність вітчизняних товаровиробників; розглянуто світовий 

досвід акцизного оподаткування та можливість його імплементації в 

українську практику; розроблено напрями удосконалення акцизного 

оподаткування з урахуванням інтеграційних процесів в Україні; здійснити 

прогнозування надходжень від акцизного оподаткування до Державного 

бюджету України. 
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ВСТУП 

 

В умовах соціально-орієнтованої економіки необхідно мати відповідні 

грошові фонди, формування яких можливе за рахунок своєчасного 

надходження коштів. Головним джерелом надходження коштів в нашій 

країні є податкові надходження, саме вони формують найбільшу частку 

доходів бюджету. 

Сьогодні сутності непрямого оподаткування в фінансовій науці 

приділяється значна увага, що пов’язана з його значним фіскальним 

значенням. Непрямі податки, та їх складова – акцизи – являються одним з 

найвпливовіших інструментів регулювання економіки будь-якої держави в 

галузі фінансів і елементів фінансових відносин на всіх рівнях – держави, 

підприємств, громадян. 

Крім того, актуальність теми дипломної роботи зумовлена тим, що 

збільшення доходів до бюджету, ліквідація його дефіциту є одним з головних 

практичних завдань держави, а акцизні податки як форма специфічних 

акцизів є досить важливим фіскальним інструментом держави та виступають 

гарантованим джерелом поповнення коштів державної скарбниці, а також, 

виконуючи свою регулюючу функцію, акцизне оподаткування сприяє 

виконанню державних програм охорони здоров’я, захисту навколишнього 

середовища, енергозбереження, тобто є важливим інструментом податкового 

регулювання економічних і соціальних процесів у державі. 

Теоретико-методичним засадам системи акцизного оподаткування 

присвтили свої свої праці як зарубіжні, так й вітчизняні вчені. Серед 

зарубіжних вчених варто виділити: С. Брю, Т. Гоббс, К. Макконел, Ф. Нітті, а 

з-поміж вчених економістів близького зарубіжжя – А.Б. Золотарьов, М.В 

Мілюков, І.Х. Озеров, А.В Сигиневич, А.А. Соколов та ін. 

Серед вітчизняних вчених виділимо праці: В. Андрущенко, В.В. 

Буряковський, О.Д. Василик, О.Д. Данілов, І.О Луніна, І.О. Лютий, П.В. 
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Мельник, В.М Опаріна, А.М Поддєрьогіна, А.М. Соколовська, В.М 

Федосова, В.П Вишневський, О. Жукевич та ін. 

Проте, незважаючи на значні здобутки вчених у цій сфері та з 

урахуванням проведення реформ в Україні, залишаються й досі окремі 

питання щодо забезпечення трансформації акцизнго оподаткування з 

урахуванням вимог міжнародних організацій та досвіду країн ЄС в умовах 

системної кризи. 

Метою кваліфікаційної бакалаврської роботи є висвітлення 

теоретичних засад акцизного оподаткування та надання практичних 

рекомендацій щодо його удосконалення в Україні. 

Завдання роботи: 

- дослідити сутність, види та призначення акцизів у податковій системі; 

- визначити принципи та особливості акцизного оподаткування 

підприємств; 

 - дослідити еволюцію розвитку акцизного оподаткування; 

- визначити критерії ефективності акцизного оподаткування; 

- здійснити моніторинг фіскальної спроможності акцизів в Україні; 

- проаналізувати вплив акцизного оподаткування на 

конкурентоздатність вітчизняних товаровиробників; 

- розглянути світовий досвід акцизного оподаткування та можливість 

його імплементації в українську практику; 

- розробити напрями удосконалення акцизного оподаткування з 

урахуванням інтеграційних процесів в Україні; 

- здійснити прогнозування надходжень від акцизного оподаткування до 

Державного бюджету України. 

Об’єктом дослідження є акцизи як один з видів загальнодержавних 

податків, що є джерелом формування доходів державного бюджету та 

фінансовим інструментом державного регулювання економіки. 
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Предметом дослідження є сукупність відносин, що виникають в 

процесі справляння акцизного податку до бюджету. 

Інформаційною базою дипломної роботи є Податковий кодекс України, 

законодавчі та нормативно-правові акти з питань акцизного оподаткування, 

енциклопедична, навчальна й моноґрафічна література, публікації 

вітчизняних та зарубіжних вчених, статистичні матеріали Державної 

Фіскальної служби України, Міністерства Фінансів України, Державної 

Казначейської служби та Державного комітету статистики України, мережа 

інтернет. 
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іPOЗДIЛ 1 

іТЕOPЕТИЧНI іЗАСАДИ іАКЦИЗНОГО іОПОДАТКУВАННЯ 

 

1.1 Сутнiсть іакцизного іподатку іяк імитного іплатежу іта ійого іфункції 

 

іБудь-іяка ідержава іздійснює ірегулювання ізовнішньоекономічної 

ідіяльності ів іцілях ізабезпечення ібезпеки ікраїни іі ізахисту 

ізагальнонаціональних іінтересів. іДіяльність ідержавних іорганів іпо 

ірегулюванню іЗЕД іздійснюється іпрактично іу івсіх ікраїнах ісвіту, іале іїї 

імасштаби, іформи і іметоди, іконкретні іцілі іі ізавдання івизначаються ікожною 

ікраїною, івиходячи з іїї імасштабів, іположення ів ісучасному ісвіті, ізовнішньої і 

івнутрішньої іполітики ідержави. іКожна ікраїна імає іпевні іособливості ів 

ірегулюванні іЗЕД. 

іМитно-ітарифні івідносини істимулюють ірозвиток інаціональної ісистеми 

ігосподарювання іта іпозитивно івпливають іна істабілізацію інаціональної 

іекономіки, ітак іяк іприскорюючи іабо істримуючи ііноземну іконкуренцію, 

істимулюючи іабо іперешкоджаючи іпроцесу ііноземного іінвестування, 

ізахищаючи інаціонального ітоваровиробника ічи н іаціональний іринок, івони 

ісприяють іпідвищенню іефективності івітчизняного івиробництва 

В іумовах іринкової іекономіки іподатки іпосідають іцентральне імісце, 

іособливо ігрупа інепрямих іподатків. іОдним з івидів інепрямих іподатків іє 

іакцизний, іякий у ірозвинених ікраїнах ісвіту іпосідає ідруге імісце іпісля іподатку 

іна ідодану івартість. іВін є іважливим іджерелом інаповнення ібюджету, ітому іна 

ісьогодні ітема ідослідження іакцизного іподатку є іактуальною. 

іМитні іплатежі - іце іобов’язкові іплатежі (іподатки ііта ізбори), іщо 

ісправляються іпри іпереміщенні ітоварів ічерез імитний ікордон іУкраїни ііта 

інараховуються ів іустановленому іпорядку іорганами ідоходів і ізборів іпри 

імитному іоформленні ітоварів і іінших івипадках іпередбачених ізаконодавством 

іУкраїни[3]. 
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іМитні іплатежі іявляють ісобою ісистему, іяку іможна іподілити іна ідві 

ігрупи: 

1. іОсновні - іце іобов’язкові іплатежі, іякі істягуються іпри іпереміщенні 

ічерез імитний ікордон ііз ісуб’єктів, іщо іне іхарактеризуються іспецифічними 

іособливостями. іЦі іплатежі істягуються іу ібільшості івипадках, ітому і імають 

ітаку іназву. іДо ітаких іплатежів іналежать: 

- імито; 

- іакцизний іподаток із іввезених іна імитну ітериторію іУкраїни 

іпідакцизних ітоварів (іпродукції); 

- іподаток іна ідодану івартість ііз іввезених іна імитну ітериторію іУкраїни 

ітоварів (іпродукції); 

2. іДодаткові - іінші іподатки, іщо ісправляються іпри іпереміщенні ітоварів 

ічерез імитний ікордон іУкраїни. іСюди іможна івіднести: 

- іплата іза івиконання імитних іформальностей імитними іорганами іпоза 

імісцем ірозташування імитних іорганів іабо іпоза іробочим ічасом; 

- івідшкодування іза ізберігання іна іскладах імитних іорганів ітоварів і 

ітранспортних ізасобів; 

- ієдиний ізбір, іякий ісправляється іу іпунктах іпропуску ічерез ідержавний 

ікордон[2]. 

іАкцизний іподаток - іце інепрямий іподаток іна іспоживання іокремих 

івидів ітоварів (іпродукції), івизначених іПодатковим іКодексом іяк іпідакцизні, 

іщо івключається ідо іціни ітаких ітоварів ( іпродукції), іа ітакож іособливий 

іподаток іна іоперації з івідчуження іцінних іпаперів та іоперацій з 

ідеривативами[3]. 

іРозглянемо іяк ірізні інауковці іпояснюють ідану ідефініцію: 

іСорока С.О. івважає іщо іакцизи - іце інепрямі іподатки, іякі 

вістановлюються іу івигляді інадбавки ідо іціни. 
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Карташова В.В івважає іщо за ісвоєю іекономічною ісутністю іакцизний 

іподаток - іфінансовий іінструмент іперерозподілу ідоходів іміж ірізними 

іверствами інаселення і іпідприємницькими іструктурами. 

іТому іперелік іоподатковуваної іакцизним іподатком іпродукції 

іформується івідповідно ідо івизначених іцілей, ісеред іяких, іокрім іфіскальної, 

іможна івиділити інаступні: 

• інеобхідність іперерозподілу інадвеликих ідоходів івід івиробництва і 

іреалізації іокремих івидів іпродукції ( інаприклад, іалкогольних інапоїв, іокремих 

івидів імінеральної ісировини); 

• інеобхідність іобмеження івиробництва і іспоживання « ісоціальне 

інебезпечних» ітоварів, івикористання іяких іприносить ішкоду іздоров’ю 

ілюдини і істану інавколишнього ісередовища. іУ ізв’язку із іцим ітрадиційними 

іпідакцизними ітоварами івиступають іалкогольні інапої і ітютюнові івироби. іУ 

ідеяких ікраїнах з іастосовується ітак ізваний « іекологічний іакциз» (інаприклад, 

іакциз іна іхімікати іфреонового ітипу - ів іСША); 

• інеобхідність іперерозподілу ідоходів віисокооплачуваних іверств 

інаселення ішляхом івстановлення іакцизу іна ітак ізвані « іпредмети ірозкошів», 

іпопит іна іякі імало іеластичний іза іціною. іУ ісвітовій іпрактиці ів іцю ікатегорію 

ітрадиційно івходять іяхти, імотоцикли, ілегкові іавтомобілі, іа ітакож іювелірні 

івироби [24, с.134]. 

іВідповідно ідо іцілей, іякі іставляться іпри іоподаткуванні іпродукції 

іакцизним іподатком івиділяють ітакі іфункції іакцизного іподатку: 

• іфіскальна 

• ірегулююча 

• ірозподільча 

іХоча іфіскальна іефективність іакцизного іподатку є ідещо міеншою, ініж 

імита і іПДВ, івнаслідок івужчої іподаткової ібази, іоднак з іурахуванням івеликих 

іобсягів іімпорту іпідакцизних ітоварів іцей івид іподатку ісправляє іпомірний 

івплив іна іобсяг іподаткових інадходжень ідо ідержавного ібюджету. 
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іОсобливе ізначення іакцизний іподаток іяк іфіскальний іінструмент імає 

ів ікраїнах із іперехідною іекономікою, ідля іяких ів іцілому іхарактерне ібазування 

іна інепрямі іподатки ічерез івідсутність ідостатньої іі істабільної ібази ідля 

іпрямого іоподаткування ( ічерез іслабкий ірозвиток івиробництва, інизькі ідоходи 

інаселення ітощо). іТак, іна ісьогодні за ірахунок іакцизу іформується іблизько 

іп’ятої ч іастини іподаткових ідоходів ітаких ікраїн, іяк іЧехія, іУгорщина, іПольща. 

іРегулююча іфункція іакцизного іподатку іпроявляється іу ідекількох 

інапрямках, ісеред іяких іможна івиділити: 

• івплив іна іобсяги івиробництва і ііспоживання іпідакцизних ітоварів; 

• івплив іна іструктуру івиробництва, істимулювання ізростання ійого 

іефективності, іпідвищення іякості івиробленої іпродукції, іпокращення 

іспоживчих іхарактеристик іпродукту; 

• ірегулювання ірентабельності івиробництва іпідакцизних ітоварів. 

іОбмежуючий івплив іакцизів на іобсяги івиробництва (і як інаслідок – наіобсяги 

іспоживання) ізастосовується, іяк іправило, іщодо « ісоціально інебезпечних» 

ітоварів, іголовним ісеред іяких іє іалкоголь. іМеханізм іобмежувального 

ірегулювання іза ідопомогою іакцизу іможна іописати інаступним ічином. 

іВилучаючи у іпідприємства ічастину івиручки, іакциз інегативно івпливає іна 

іфінансовий ірезультат ідіяльності іпідприємства, ізменшуючи ійого 

ізацікавленість іу івиробництві іпідакцизної іпродукції. іСкорочення 

івиробництва ( іа іотже, іі іринкової іпропозиції) іпідакцизної іпродукції 

івідповідно ідіо ітеорії іпопиту і іпропозиції істимулює ізростання іцін іі іпри іінших 

ірівних іумовах - іпадіння іпопиту. іОднак іефективність іданого інапрямку 

ірегулюючого івпливу іакцизу ісуттєво ізалежить івід ітого, інаскільки іефективно 

іздійснюється ідержавний іконтроль іза ісферою іобігу іпідакцизної іпродукції, 

інаскільки іміцні іперешкоди ідля іїї іпроникнення іна іринок ібез іоподаткування 

іакцизом [1]. 

іДругий інапрям ірегулюючого івпливу іакцизного іподатку -

істимулювання ізростання іефективності івиробництва, іпідвищення іякості 



 

 

 

13  

івиробленої п іродукції, іпокращення іспоживчих іхарактеристик ітоварів - іна 

ііпрактиці іреалізується ішляхом івстановлення ідиференційованих іставок 

іакцизу ів ісередині ітоварних ігруп, а ітакож за ірахунок ізастосування 

іфіксованих іакцизних іставок. іОподатковуючи івідносно ібільшим іакцизом 

інизькосортний ітовар, ідержава істимулює івиробника іпереходити іна 

івиробництво ібільш іякісної іпродукції. 

іВплив ічерез іакциз на ірентабельність івиробництва іокремих ітоварів ідає 

ізмогу іпевним ічином ізнизити іінтерес івиробників ідо івходження іу ітакі ісфери 

ібізнесу, як івиробництво іалкоголю, ітютюну, ідобуток імінеральної ісировини. 

іЦі івиробництва іоб’єктивно іволодіють ізначною ірентабельністю ічерез інизькі 

івитрати і івисоку іринкову іціну іготової іпродукції. іАкциз івилучає ів ібюджет 

ічастину іпонаднормативного іприбутку, з іоднієї історони, і іперешкоджає 

«перегріву і» іекономіки у іданих івиробничих ісферах - з ііншої [12, с.54-55] 

Акцизний і податокі дозволяєі черезііцінові імеханізми інепрямо івпливати 

іна іобсяги івиробництва іта іреалізації іокремих іпідакцизних ітоварів іяк на 

імитній ітериторії іУкраїни, ітак і в ісфері ізовнішньоекономічної ідіяльності. 

іРозподільна або ісоціальна іфункція іакцизного п іодатку іполягає в 

іперерозподілі ісуспільних ідоходів івисокооплачуваних іверств інаселення іна 

ікористь іслабших і інезахищених ікатегорій ігромадян за івстановлення іакцизу 

ііна ітак ізвані « іпредмети ірозкошів», іпопит іна які імало іеластичний іза іціною. 

іОтже, ізапровадження і специфічних ііакцизів іпідвищує іподатковий ітягар іна 

іплатоспроможні іверстиі населенняі [20, с. 278]. 

іТаким ічином, іакцизний іподаток - інепрямий іподаток, іосновою іякого 

івиступає ідиференційований іпідхід ідо іоподаткування ірізних ітоварів іта 

ітоварних ігруп. іТому ійого івідносять ідо ікатегорії іспецифічних іакцизів. 

іДо іпідакцизних ітоварів в іУкраїні іналежать: 

■ іспирт іетиловий іта іінші іспиртові ідистиляти, іалкогольні інапої, іпиво; 

■ ітютюнові івироби, ітютюн та іпромислові ізамінники ітютюну; 

■ інафтопродукти, іскраплений ігаз; 
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■ іавтомобілі ілегкові, ікузови д іо іних, іпричепи іта інапівпричепи, 

імотоцикли[3]. 

іБаза іоподаткування ізалежить івід івиду ізастосовуваної іставки іакцизного 

іподатку. іСтавки іакцизного іподатку івстановлюються івідповідно іПодаткового 

іКодексу іта є ієдиними іна івсій ітериторії іУкраїни: 

• адвалорні, 

• іспецифічні, 

• адвалорні іта іспецифічні іодночасно [3]; 

іЗалежно івід ісуб’єкта ісплати ірозрізняють ідва івиди іакцизних іподатків 

іяк імитних іплатежів: іакцизний іподаток, іщо інараховується іза івантажною 

імитною ідекларацією, ііта іакцизний іподаток іу інеторговельному іобороті. 

іАкцизний іподаток ів інеторговельному іобороті ісплачують іфізичні іособи, іякі 

іпереміщують іпідакцизний ітовар ічерез ікордон[11, с.280]. 

іОб’єктами іоподаткування іакцизним іподатком іє іоперації із: 

1. іввезення іпідакцизних ітоварів (іпродукції) іна імитну ітериторію 

іУкраїни; 

2. іреалізації іконфіскованих іпідакцизних ітоварів ( іпродукції), 

підакцизних іітоварів ( іпродукції), івизнаних ібезхазяйними, іпідакцизних ітоварів 

(іпродукції), іза іякими іне ізвернувся івласник іідо ікінця істроку ізберігання, 

ітаііпідакцизних іітоварів (іпродукції), іщо іза іправом успадкування і чиі ніа 

інших іізаконних іпідставах іпереходять іу івласність ідержави; 

3. іреалізації іабо іпередачі іу іволодіння, ікористування ічи ірозпорядження 

підакцизниіх товаріві (іпродукції), іщо б іули іввезені іна імитну ітериторію 

іУкраїни із ізвільненням івід іоподаткування ідо ізакінчення істроку, івизначеного 

ізаконодавством, івідповідно ідо іПодаткового іКодексу [3]; 

іОперації з іпідакцизними ітоварами, іякі іне іпідлягають іоподаткуванню: 

1. івивезення (іекспорту) іпідакцизних ітоварів (іпродукції) іплатником 

іподатку іза імежі імитної ітериторії ііУкраїни. 
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іТовари ( іпродукція) івважаються івивезеними ( іекспортованими) 

іплатником іподатку іза імежі імитної ітериторії іУкраїни, іякщо іїх івивезення 

(іекспортування) ізасвідчене іналежно іоформленою імитною ідекларацією, іу 

ітому ічислі, іякщо івідвантаження івідбулося іу ізвітному іперіоді, іа івивезення 

(іекспортування) - іу інаступному ізвітному іперіоді і і іна ідату іподання ідекларації 

з іакцизного іподатку іза ізвітний імісяць інаявна ітака імитна ідекларація; 

2. іввезення іна імитну ітериторію іУкраїни іраніше іекспортованих 

іпідакцизних   ітоварів    ( іпродукції),   іу   іяких   івиявлено   інедоліки,    іщо 

іперешкоджають іреалізації іцих ітоварів іна імитній ітериторії ікраїни іімпортера, 

ідля іїх іповернення іекспортеру. 

Такі і підакцизні і товари і (іпродукція) іввозяться ї іх іпродавцем 

(експортеромі) ібез іподальшої іреалізації іна імитній ітериторії іУкраїни. 

Операці ії з іпідакцизними ітоварами, іякі зівільняються івід 

іоподаткування: 

1. іреалізації ілегкових іавтомобілів ідля іінвалідів, іу ітому іічислі ідітей-

іінвалідів, іоплата івартості іяких іздійснюється іза ірахунок ікоштів ідержавного 

іабо імісцевих ібюджетів, ікоштів іфондів ізагальнообов’язкового ідержавного 

істрахування, а ітакож ілегкових іавтомобілів іспеціального іпризначення 

(ішвидка імедична ідопомога іта ідля іпотреб іцентральних іорганів івиконавчої 

івлади, іщо іреалізують ідержавну іполітику іу ісферах іцивільного ізахисту, 

ірятувальної ісправи, іпожежної і ітехногенної ібезпеки), іоплата івартості іяких 

іздійснюється іза р іахунок ікоштів ідержавного іта імісцевих ібюджетів; 

2. іввезення іпідакцизних ітоварів (іпродукції) іна імитну ітериторію 

іУкраїни, іпризначених ідля іофіційного ( іслужбового) ікористування 

ідипломатичними іпредставництвами ііноземних ідержав, іконсульськими 

установами іііноземних ідержав іта ідля іособистого івикористання ічленами 

ідипломатичних іпредставництв ііноземних ідержав, іконсульських іустанов 

ііноземних ідержав івиходячи із іпринципу івзаємності істосовно ікожної іокремої 

ідержави. 
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3. іввезення іпідакцизних ітоварів ( іпродукції) із-за імеж імитної тіериторії 

іУкраїни іна імитну ітериторію іУкраїни, іякщо іпри іцьому ізгідно ііз ізаконом не 

ісправляється іподаток іна ідодану івартість іу ізв’язку з ірозміщенням ітоварів 

(іпродукції) у імитних ірежимах: іреімпорту, ітранзиту, ітимчасового іввезення, 

імитного іскладу, івільної імитної ізони, ібезмитної іторгівлі, іпереробки іна 

імитній ітериторії, ізнищення іабо іруйнування, івідмови іна ікористь ідержави. іУ 

іразі іпорушення іумов імитних ірежимів, іщо іпередбачають іповне іабо ічасткове 

зівільнення івід іоподаткування, іособа, івідповідальна іза ідотримання ірежиму, 

ізобов’язана іобчислити іта ісплатити ісуму іподаткового ізобов’язання. іУ іразі   

іколи   ів   ізазначених   івипадках   імитним   ізаконодавством   іУкраїни 

іпередбачається івимога іщодо іздійснення ізаходів ігарантування, ітака івимога 

івстановлюється іі ідля іцілей іакцизного іподатку. іПодаток ісправляється, іякщо ів 

іподальшому іщодо ітаких ітоварів ( іпродукції) івиникають ізобов’язання ізі 

ісплати іподатку іна ідодану івартість; 

4. іввезення іна імитну ітериторію іУкраїни іпідакцизних ітоварів 

(іпродукції), іщо івикористовуються іяк ісировина ідля івиробництва ііпідакцизних 

ітоварів ( іпродукції), іза іумови іпред’явлення імитному ііоргану іліцензії іна іправо 

івиробництва (ікрім івиробництва інафтопродуктів); 

іПри цьому іімпорт ітютюнової ісировини іможеііздійснюватися ілише: 

- ісуб’єктами ігосподарювання, іякі імають іліцензію іна іправо 

івиробництва тіютюнових івиробів; 

- ітютюново-іферментаційними ізаводами, іякі іздійснюють іреалізацію 

(іпередачу) іферментованої ітютюнової ісировини івиробникам ітютюнових 

івиробів іабо іна іекспорт[1]. 

5. іввезення іфізичними іособами н іа імитну ітериторію іУкраїни 

іпідакцизних ітоварів ( іпродукції) ів іобсягах, іщо іне іперевищують інорм 

ібезмитного іввезення, івстановлених іМитним ікодексом іУкраїни; 

6. іреалізації ібезпосередньо івітчизняними івиробниками іалкогольних 

ніапоїв і ітютюнових івиробів імагазинам ібезмитної іторгівлі. іПідставою ідля 
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ізвільнення івід сіплати іподатку іпродукції, іяка іпризначена ідля іреалізації 

імагазинами ібезмитної іторгівлі, іє іналежно іоформлена імитна ідекларація, іщо 

іоформляється іпід ічас івідвантаження іпродукції івід ітакого івиробника; 

7. іввезення іна імитну ітериторію іУкраїни іпідакцизних ітоварів 

(іпродукції) (крім іалкогольних інапоїв і ітютюнових івиробів) іяк іміжнародної 

ітехнічної ідопомоги, іяка інадається івідповідно до іміжнародних ідоговорів 

іУкраїни, ізгода іна іобов’язковість іяких інадана іВерховною іРадою України, іабо 

іяк ігуманітарної ідопомоги, інаданої ізгідно із інормами іЗакону іУкраїни « іПро 

ігуманітарну ідопомогу»; 

8. іввезення іакредитованими ідержавними івипробувальними 

лабораторіями і та/або іісуб’єктами ігосподарювання, іякі імають іліцензії іна 

івиробництво ітютюнових івиробів, іеталонних ( імоніторингових) ічи ітестових 

ізразків ітютюнових івиробів (іне іпризначених ідля іпродажу івроздріб) ідля 

іпроведення ідосліджень ічи івипробувань (ікалібрування ілабораторного 

іобладнання, іпроведення ідегустацій, івивчення іфізико-хіімічних іпоказників, 

дизайну і); 

9. іреалізації іскрапленого ігазу іна іспеціалізованих іаукціонах ідля іпотреб 

інаселення у іпорядку, івстановленому іКабінетом іМіністрів іУкраїни [1]. 

іОтже, іодним ііз івидів інепрямого іоподаткування іє аікцизний іподаток. 

Акцизний і податок і - непрямий і податокі, основою і якогоіівиступає 

ідиференційований іпідхід ідо іоподаткування ірізних ітоварів та ітоварних груп. 

іВін ідосить іважливий іфінансовий іінструмент ірегулювання іекономічних і 

ісоціальних іпроцесів іу ідержаві. 

іЗапроваджуючи іакцизний іподаток іна ітютюнові іта ігорілчані івироби, 

ідержава інамагається і обмежити і їхііспоживання. іПри іакцизному іоподаткуванні 

іімпорту іздійснюється зіахист івласних ітоваровиробників. іОподаткування 

іпредметів ірозкоші імає іна іметі іперерозподіл ідоходів іміж ірізними іверствами 

інаселення. іЗастосування іакцизного іподаток ідає зімогу івилучати ічастку 

іприбутку іпідприємств - імонополістів з івиробництва іокремих ітоварів. іЦей 
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іподаток івстановлюється іна івисокорентабельну іпродукцію. іОсобливістю 

іакцизного іподаток іє іяскраво івиділена ірегулююча іфункція іподатку: 

ікоригування іпопиту іі іпропозиції іпро іпідвищенні іціни ітовару іза ірахунок 

івключення ідо інеї ісаме іакцизного ізбору. 

 

 

1.2 іМеханізм іадміністрування іакцизного іподатку іпри іімпорті ітоварів 

іна імитну ітериторію України і 

 

іОднією з іформ інепрямого іоподаткування є ісплата іакцизного іподатку. 

іПриі регулюванні іекономічних і ісоціальних іпроцесів у ідержаві іразом з 

ііншими іподатками є іодним з ніайбільш іважливих іфінансових іінструментів. 

іСеред івеликої ісукупності іплатежів, іконтроль за інарахуванням та 

ісплатою іяких іпокладено іна імитні іоргани, ісуттєву іроль івідіграє акцизний 

іподаток із іввезених на імитну ітериторію іУкраїни іпідакцизних ітоварів 

(іпродукції). [11,c.281] 

іСплата іподатку зі іімпортованих іна імитну ітериторію іУкраїни 

іпідакцизних ітоварів ( іпродукції) іздійснюється іпри іїх імитному іоформленні 

іразом з ііншими іподатками іта ізборами. іПідставою ісплати є іподання імитної 

ідекларації. 

іСуми іакцизного іподатку, іщо іпідлягають ісплаті з ітоварів, іякі іввозяться 

іна імитну ітериторію іУкраїни, івизначаються іплатниками іподатку ісамостійно, 

івиходячи з іоб’єктів іоподаткування, ібази іоподаткування іта іставок іакцизного 

іподатку [3]. 

іБаза іоподаткування ізалежить івід івиду ізастосовуваної іставки іакцизного 

іподатку. іУ іПодатковому ікодексі іУкраїни іпередбачено ітри івиди іподаткових 

іставок: іадвалорні, іспецифічні, іадвалорні іта іспецифічні іодночасно 

(ізмішані)[6, c. 407]. 
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іАдвалорні іставки івстановлюються у івідсотках ідо івартості ітовару. 

іСпецифічні іставки івстановлюються іу ігрошовому івиразі на іодиницю ітовару, 

іпредставлену у іфізичних іодиницях івиміру. іЗастосовуються ідо іпідакцизних 

ітоварів ( іпродукції) ітаких іяк: іспирт іетиловий, іалкогольні інапої, 

інафтопродукти, іскраплений ігаз, ітранспортні ізасоби. 

іАдвалорні та і специфічні іодночасно і (ізмішані) івстановлюються 

іодночасно іза іставками у івідсотках ідо вартості ітовару та у ітвердих ісумах з 

іодиниці іреалізованого ітовару ( іпродукції). іЗастосовуються до ітютюнових 

івиробів, ітютюну та іпромислових зіамінників ітютюну. 

іУ іразі іобчислення іакцизного іподатку із ізастосуванням іадвалорних 

іставок ібазою іоподаткування є: івартість ітоварів (іпродукції), іщо іввозяться іна 

імитну ітериторію іУкраїни, іза івстановленими іімпортером імаксимальними 

іроздрібними іцінами на ітовари ( іпродукцію), іякі він іімпортує, ібез іподатку на 

ідодану віартість та з іурахуванням іакцизного іподатку. 

іВстановлення імаксимальних іроздрібних іцін іна іпідакцизні ітовари 

(іпродукцію) іздійснюється іімпортером ітоварів (іпродукції) ішляхом 

ідекларування ітаких іцін. 

іДекларація іпро імаксимальні іроздрібні іціни іна іпідакцизні ітовари 

(іпродукцію), івстановлені іімпортером ітоварів (іпродукції), іподається ідо 

іДержавної іфіскальної іслужби, іне іпізніше ініж за іп’ять ікалендарних іднів до 

ідати івстановлення імаксимальних іроздрібних іцін. У і декларації іповинні 

іміститися івідомості іпро івстановлені іімпортером імаксимальні іроздрібні іціни 

іна івсі іпідакцизні ітовари (іпродукцію), іщо і імпортуються іним в іУкраїну, і 

ідата, з іякої івстановлюються імаксимальні іроздрібні іціни. 

іДекларація іподається у ідвох іпримірниках іуповноваженою іособою 

івиробника іабо іімпортера іпідакцизних ітоварів (іпродукції), іодин з іяких 

іповертається у ідень її іподання івиробнику або іімпортеру із ізазначенням ідати 

іприйняття та іреєстраційного іномера іприйнятої ідекларації іта ізасвідчений 

іпечаткою іДержавної іфіскальної іслужби. 
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іУстановлені іімпортером імаксимальні іроздрібні іціни на іперелічені у 

ідекларації ітовари ( іпродукцію) зіапроваджуються з іпершого ічисла імісяця, іщо 

ніастає іза імісяцем, у іякому ідекларацію іподано д іо іДержавної іфіскальної 

іслужби, і ідіють діо їх і зміни і у порядку і, івстановленому Податковим і Кодексомі. 

іУ іразі іпотреби у ізміні ібудь-яких івідомостей, іщо імістяться у ідекларації 

іпро імаксимальні іроздрібні іціни на іпідакцизні ітовари ( іпродукцію), іподаній 

іімпортером, і імпортер п іовинен п іодати ітаким іорганам інову ідекларацію. 

іЗміна ібудь-яких івідомостей, іщо імістяться у ідекларації іпро 

імаксимальні іроздрібні іціни на іпідакцизні ітовари ( іпродукцію), іможе 

іздійснюватися іне ічастіше іодного іразу наі імісяць. 

іУ ісуб’єкта ігосподарювання, іщо зідійснює іроздрібну іторгівлю 

іпідакцизними ітоварами ( ікрім іроздрібної іторгівлі тіютюновими івиробами), іна 

іякі івстановлено іадвалорні іставки іподатку, іу імісці іторгівлі ітакими ітоварами 

іповинні ібути ірозміщені іна івидному імісці ізасвідчені івиробником іабо 

іімпортером ікопії ічинних ідекларацій, 

іВстановлені іімпортером імаксимальні іроздрібні іціни на іпідакцизні 

ітовари і(іпродукцію) іповинні інаноситися іна іспоживчу іупаковку ітаких тіоварів 

іразом з ідатою їх івиробництва. 

іРозрахунок іакцизного іподатку із ізастосуванням іадвалорних іставок 

іздійснюється за іформулою 1.1: 

      (1.1) 

іде: іСдП- ісума іакцизного іподатку іза іадвалорною іставкою; іВ - івартість 

ітоварів ( іпродукції) іза івстановленими іімпортером імаксимальними 

іроздрібними іцінами на ітовари ( іпродукцію), іякі івін іімпортує, ібез іподатку на 

ідодану івартість та із іурахуванням іакцизного іподатку; іА - іадвалорна іставка 

іакцизного іподатку. 

іВартість ітоварів (іпродукції) іза івстановленими іімпортером 

імаксимальними іроздрібними іцінами іна ітовари (іпродукцію) ібез іподатку іна 
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ідодану івартість іта з іурахуванням іакцизного іподатку ірозраховується іза 

іформулою 1.2: 

іВ = (МРЦ-ПДВ)хК,     (1.2) 

іде: іМРЦ - імаксимальна іроздрібна іціна; іПДВ - ісума іподатку іна ідодану 

івартість у іскладі іМРЦ; К - ікількість іввезеного ітовару в іодиницях івиміру, іна 

іякі івстановлено імаксимальну іроздрібну іціну. 

іСума іподатку іна ідодану івартість іу іскладі іМРЦ ірозраховується іза 

іформулою 1.3: 

    (1.3) 

іде: іМРЦ - імаксимальна іроздрібна іціна; іСп- іставка іподатку іна ідодану 

івартість. 

іУ іразі іобчислення іподатку ііз ізастосуванням іспецифічних іставок з 

іввезених на імитну ітериторію іУкраїни іпідакцизних ітоварів (іпродукції) ібазою 

іоподаткування є іїх івеличина, івизначена в іодиницях івиміру іваги, іоб’єму, 

ікількості ітовару ( іпродукції), іоб’єму іциліндрів ідвигуна іавтомобіля іабо в 

іінших інатуральних іпоказниках. 

іАкцизний іподаток із ізастосуванням іспецифічних іставок з іввезених на 

імитну ітериторію іУкраїни іпідакцизних ітоварів ( іпродукції) у івалюті іУкраїни 

ірозраховується іза іформулою 1.4: 

     (1.4) 

іде: іС m|- ісума іакцизного іподатку, іобчислена ііз ізастосуванням 

іспецифічних іставок з іодиниці ітовару ( іпродукції); іН - ікількість ітовару у 

іфізичних одиницях і виміруі, івстановлених іПодатковим ікодексом іУкраїни; А -

іставка іакцизного іподатку; 

іУ іразі івстановлення іставок іакцизного іподатку в ііноземній івалюті - іза 

іформулою 1.5: 
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     (1.5) 

іде: іСап - ісума іакцизного іподатку, іобчислена ііз ізастосуванням 

іспецифічних іставок з іодиниці ітовару і (продукції); іН - ікількість ітовару у 

іфізичних іодиницях івиміру, івстановлених іПодатковим ікодексом іУкраїни; іА -

іставка іакцизного іподатку; іКв - івалютний ( іобмінний) ікурс іНаціонального 

ібанку іУкраїни, іщо ідіє на ідату іподання імитної ідекларації. 

іУ іразі іобчислення іподатку ііз ізастосуванням іодночасно іадвалорних іта 

іспецифічних іставок іподатку ібазою іоподаткування іє ібаза, івизначена 

івідповідно ідо іумов івизначення івеличини а ікцизного іподатку ідля іадвалерних 

іставок іта іспецифічних іставок іописаних івище 

іОбчислення ісум іподатку з ітютюнових івиробів іздійснюється іодночасно 

іза іадвалорними іта іспецифічними іставками, іякі інаведені у ітабл. 1.1. 

іТаблиця 1.1 

іСтавки іакцизного іподатку іна ітютюнові віироби, тіютюн та іпромислові 

ізамінники тютюну [3] 

Код . товару 

(продукції) 

згідно з УКТ 

ЗЕД 

Опис товару (продукції) згідно 

з УКТ ЗЕД 

Ставки податку 

специфічна адвалорна 

Одиниці виміру ставка Одиниці 

виміру 

ставка 

2401 Тютюнова сировина Тютюнові 

відходи 

гривень за 1 

кілограм 

(нетто) 

559,78   

2402 10 00 00 Сигари, включаючи сигари з 

відрізаними кінцями, та 

сигарили (тонкі сигари), з 

вмістом тютюну 

гривень за 1 

кілограм 

(нетто) 

559,78   

2402 20 90 10 Сигарети без фільтра, цигарки гривень за 1000 

штук 

445,56 відсотків 12 

2402 20 90 20 Сигарети з фільтром гривень за 1000 

штук 

445,56 відсотків 12 
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2403 (крім 

2403 99 10 00, 

2403 10) 

Тютюн та замінники тютюну, 

інші, промислового 

виробництва; тютюн 

«гомогенізований» або 

«відновлений»; тютюнові 

екстракти та есенції 

гривень за 1 

кілограм 

(нетто) 

559,78   

2403 10 Тютюн для куріння, з вмістом 

або без вмісту замінників у 

будь-якій пропорції 

гривень за 1 

кілограм(нетто) 

559,78   

2403 99 10 00 Жувальний і нюхальний тютюн гривень за 1 

кілограм(нетто) 

559,78   

 

іПри івизначенні іподаткового ізобов’язання іна ісигарети іодного 

інайменування ісума іакцизного іподатку, іобчислена іодночасно іза 

івстановленими іадвалорною іта іспецифічною іставками іакцизного іподатку, іне 

іповинна ібути іменшою івстановленого імінімального іакцизного іподаткового 

ізобов’язання, іобсяг іякого інаведений в ітабл.1.2. 

іТаблиця 1.2 

Мінімальне акцизне податкове зобов’язання зі сплати акцизного податку на 

тютюнові вироби [3] 

Код товару 

(продукції) згідно 

з УКТЗЕД 

Опис товару (продукції) згідно з 

УКТ ЗЕД 

Мінімальне акцизне податкове 

зобов’язання 

одиниці виміру сума 

2402 20 90 10 Сигарети без фільтра, цигарки гривень за 1000 штук 596,05 

2402 20 90 20 Сигарети з фільтром гривень за 1000 штук 596,05 

 

іСума іподаткового ізобов’язання, іякщо іодночасно івстановлено 

іадвалорні іта іспецифічні іставки іакцизного іподатку, іобчислюється ішляхом 

ідодавання ісум, іобчислених іокремо за ікожною іставкою, іза іформулою 1.6: 

     (1.6) 

іде: іПЗ -і податкове ізобов’язання; іС^д - ісума іакцизного іподатку, 

іобчислена іза іадвалорною іставкою; іС^- ісума аікцизного іподатку, іобчислена із 

зіастосуванням іспецифічних іставок з іодиниці ітовару (іпродукції). 
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При визначенні суми акцизного податку на сигарети застосовується 

мінімальне акцизне податкове зобов’язання у гривнях (див. табл. 1.2). 

Суми податкового зобов’язання на сигарети одного найменування 

визначаються шляхом порівняння обчислених сум податку за встановленими 

адвалорною та специфічною ставками (див. табл. 2.1) та мінімального 

акцизного податкового зобов’язання з обсягів ввезеного товару (продукції) і 

до нарахування приймається та сума, яка має більше значення за формулами 

1.7, 1.8: 

 

іде: іС^п - ісума аікцизного іподатку, іобчислена іза іадвалерною іставкою; - 

ісума іакцизного іподатку, іобчислена ііз ізастосуванням іспецифічних іставок з 

іодиниці ітовару (іпродукції); імПЗ - імінімальне іакцизне іподаткове 

ізобов’язання, івстановлене ізаконодавством на і1000 іштук ітовару; К - ікількість 

ітовару (іпродукції); іПЗ - іподаткове ізобов’язання. 

іПри івизначенні ібази іоподаткування іта ісуми іакцизного іподатку 

іперерахунок ііноземної івалюти іна інаціональну івалюту іздійснюється іза 

оіфіційним ікурсом ігривні до ііноземної івалюти, івстановленим іНаціональним 

ібанком іУкраїни, іщо ідіє на ідату іподання ідо митного і іоргану імитної 

ідекларації до імитного іоформлення[1]. 

Датою виникнення податкових зобов’язань у разі ввезення підакцизних 

товарів (продукції) на митну територію України є дата подання митному 

органу вантажно-митної декларації для митного оформлення або дата 

нарахування такого податкового зобов’язання митним органом у визначених 

законодавством випадках[3]. 

іВвезення на і імитну ітериторію іУкраїни іпідакцизних ітоварів (іпродукції), 

іщо іпереміщуються ічерез імитну ітериторію іУкраїни ітранзитом, іпроводиться 
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ібез ісплати іподатку за іумови іздійснення з іаходів іщодо ігарантування 

ідоставки ітоварів ( іпродукції) у іпорядку, івизначеному імитним 

ізаконодавством. 

іУ р іазі іввезення імаркованої іпідакцизної іпродукції іна імитну ітериторію 

іУкраїни іподаток ісплачується іпід ічас іпридбання імарок іакцизного іподатку з 

ідоплатою (іу іразі іпотреби) іна ідень іподання імитної ідекларації[3]. 

У разі ввезення на митну територію України алкогольних напоїв і 

тютюнових виробів платники податку зобов’язані забезпечити їх маркування 

марками встановленого зразка. 

іНаявність інаклеєної ів іустановленому іпорядку імарки іакцизного 

іподатку івстановленого ізразка іна іпляшці ( іупаковці) іалкогольного інапою та 

іпачці (іупаковці) ітютюнового івиробу є іоднією зі умов для іввезення на імитну 

ітериторію іУкраїни і іпродажу ітаких ітоварів іспоживачам, іа ітакож 

іпідтвердженням ісплати іподатку та ілегальності іввезення ітоварів. 

Митне оформлення маркованої продукції за поданою митною 

декларацією здійснюється на підставі примірника заявки-розрахунку 

кількості марок акцизного податку з відміткою продавця марок акцизного 

податку про сплату сум податку до відповідного бюджету в повному обсязі 

та копії декларації про максимальні роздрібні ціни (для тютюнових 

виробів)[1]. 

іПодаток із іввезених іна імитну і територію іУкраїни іпідакцизних ітоварів 

(іпродукції) ісплачується іплатниками іподатку ідо іабо в ідень іподання імитної 

ідекларації. 

іКонтроль іза іправильністю іобчислення і ісвоєчасністю ісплати ідо 

ібюджету іподатку з іпідакцизних ітоварів (іпродукції), іщо іввозяться іна імитну 

ітериторію іУкраїни, іпід ічас імитного іоформлення іздійснюється іорганами 

ідоходів і ізборів[3]. 

іМитні іоргани зідійснюють іконтроль у імежах іповноважень, івизначених 

іМитним ікодексом іУкраїни іщодо ісплати іподатку іпри імитному іоформленні 
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іввезення іпідакцизних ітоварів (іпродукції) на імитну ітериторію іУкраїни. 

іКрім ітого, іна імитні іоргани іпокладено іконтроль іза ідотриманням ісуб’єктами 

ігосподарювання імитних ірежимів іщодо іпідакцизних ітоварів (іпродукції). 

Контроль за правильністю обчислення та своєчасністю сплати 

акцизного податку з імпортованих алкогольних напоїв та тютюнових 

виробів, виходячи з особливостей оподаткування таких операцій та реалізації 

даних товарів на митній території України, здійснюється податковими 

органами при реалізації марок акцизного податку[16, с.78-79]. 

іФіскальна іпотужність іакцизного іподатку та ізначний ійого ірегулюючий 

іпотенціал зіумовлює іжвавий іінтерес ідо імеханізму ісправляння іцього іплатежу. 

[8, c.103] 

 

 

іВиснoвки ідo іpoздiлу 1 

 

іАкцизний іподаток ідозволяє ічерез іцінові імеханізми інепрямо івпливати 

іна іобсяги івиробництва іта іреалізації іокремих іпідакцизних ітоварів іяк на 

імитній ітериторії іУкраїни, ітак і в ісфері зіовнішньоекономічної ідіяльності. 

іРозподільна іабо ісоціальна іфункція іакцизного іподатку іполягає в 

іперерозподілі ісуспільних ідоходів івисокооплачуваних іверств інаселення на 

ікористь іслабших і інезахищених ікатегорій ігромадян зіа івстановлення іакцизу 

іна ітак ізвані « іпредмети ірозкошів», іпопит на іякі імало іеластичний за іціною. 

іОтже, ізапровадження іспецифічних іакцизів іпідвищує іподатковий т іягар іна 

іплатоспроможні іверсти інаселення. 

іТаким ічином, іакцизний іподаток - інепрямий іподаток, іосновою іякого 

івиступає ідиференційований іпідхід ідо іоподаткування ірізних ітоварів іта 

ітоварних ігруп. іТому ійого івідносять ідо ікатегорії іспецифічних іакцизів. 
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іPOЗДIЛ 2 

іОЦІНЮВАННЯ іЕФЕКТИВНОСТІ іАКЦИЗНОГО іОПОДАТКУВАННЯ В 

іУКРАЇНІ 

 

2.1 іОподаткуваня іакцизним іподатком іспирту іетиловог іта іалкогольних 

інапоїв 

 

іАналіз іобсягів інадходження ідо ідержавного ібюджету іакцизного 

іподатку з івироблених в іУкраїни іта іввезених іалкогольних інапоїв іпотягом 

2007-2020 рр. ісвідчить іпро ідинаміку іщорічного ізростання іобсягів івід 

івиробленої на ітериторії іУкраїни іпродукції (ітабл. 2.1), а ісаме: 

іТаблиця 2.1 

іОбсяги інадходження ідо ідержавного ібюджету іакцизного іподатку/збору з 

івироблених в іУкраїни та іввезених іалкогольних іінапоїв іпротягом 2007-2020 

рр. 

Рік іНадходження іакцизу івід 

івироблених на тіериторії 

іУкраїни іалкогольних інапоїв, 

імлн ігрн 

іНадходження іакцизу віід 

іввезених на ітериторію 

іУкраїни іалкогольних інапоїв, 

імлн гірн 

2007 4 113,75 80,85 

2008 4 762,94 124,56 

2009 5 687,75 71,51 

2010 7 001,43 228,25 

2011 6 951,63 447,11 

2012 7 416,40 636,56 

2013 6 666,79 930,85 

2014 8 733,95 771,41 

2015 8 802,35 491,74 

2016 11 828,86 726,90 

2017 12 461,54 1079,30 

2018 12 522,40 1 554,82 

2019 12 426,07 1 891,95 
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2020 12 988,90 2 365,93 

 

іУ ізв'язку з іпідвищенням ірозміру іставі іакцизного іподатку іта 

ізбільшення в іостанні іроки іобсягів іввезен в іУкраїну іалкогольних інапоїв 

ітенденція ісплати іакцизного іподат івід іімпорту іалкоголю імає іпостійний 

іпозитивний іхарактер. 

іЗдійснюючи іаналіз піоказників ідіяльності іспиртової ігалузі, іможе 

зазначитиі, іщо іпротягом 2016-2020 роківі іспостерігається істійка те іденція ідо 

іскорочення іобсягів івиробництва іспирту іетилового (рис. 2.1) 

 

іРис. 2.1. іОбсяги івиробництва іспирту іетилового іпротягом і2013-2020 

рр., тіис. діол. 

 

іФахівці та іексперти іринку івважають, іщо ііосновною іпричиною 

ізменшення іобсягів івиробництва та іреалізації іспиртовмісної іпродукції іє 

інаявність ідержавної імонополії іу віказаній ісфері, іщо, іу ісвоюі чергу, 

іпризводить ідо: інизького ірівня іконкуренції іміж івиробниками іспирту іна 

івнутрішньому іринку; ізавищення ісобівартості іукраїнського іспирту і, іяк 

інаслідок, ійого іне іконкурентноспроможність іна ізовнішніх іринках; 
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ізменшення іможливості ідля іреалізації іпроєктів іспорідненої ідиверсифікації, 

іперепрофілювання іпідприємств, ідиференціації іпродукції; ідефіциту 

іфінансових іресурсів іта іінвестицій ідляі сучасного іпереобладнання 

іпідприємств іта ірозвитку ігалузі. 

іОкрім ітого, ітенденція ідо іскорочення іобсягів івиробництва ітакож 

іспостерігається ів ігалузі івиробництва ліікеро-горілчаних інапоїв (рис. 2.2). 

 

іРис. 2.2. іОбсяги івиробництва ілікеро-горілчаних інапоїв іпротягом 2013-

2020 рр. 

 

 

іРис. 2.3. іСпіввідношення іобсягів івиробництва іспирту іетилового іта 

ілікеро-горілчаних інапоїв іпротягом 2014-2020 pp. 
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іТаким ічином, іза іданими іДержавної іслужби істатистики іУкраїни, 

іобсяги івиробництва іспирту у і2020 р. іу іпорівнянні з 2013 р. ізменшились у 3 

ірази, а іобсяги івиробництва ілікеро-горілчаних інапоїв у 2020 р. іу іпорівняння з 

2013 р. ізменшились у 2,5 ірази (ірис. 2.3). 

іПри іцьому, іаналіз істатистичних іданих іДержавної іслужбиі іістатистики 

іУкраїни ісвідчить іпро іпостійне ізростанняі обсягів іроздрібного іринку 

іреалізації іалкогольної іпродукції іпротягом 2017-2021 іроків (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 

іОбсяги іроздрібного іринку іреалізації іалкогольних івиробів іпротягом 2017-

2019 років 

Рік іАлкогольні інапої, імлн 

грн 

іГорілка та івироби ілікеро-

горілчані, імлн ігрн 

2017 37 849,0 12 182,5 

2018 47 127,9 14 698,1 

2019 53 483,7 15 616,9 

2020 59 846,0 16 977,0 

2021 68 360,0 19 524,6 

 

іАналіз істатистичних іданих ідає іпідстави істверджувати, іщо іскорочення 

іобсягів івиробництва ілікеро-горілчаних інапоїв у 2,5 ірази у іперіод 2013-2020р. 

та, іводночас, ізростанняі обсягів іроздрібної іреалізації івказаної іпродукції 

ісвідчить іпро інаявність істійкої ітенденції ідо ізростання іобсягів « ітінізації» 

іринку івиробництва ігорілки. іЯк інаслідок, іпідняття іставки іакцизного іподатку 

на ііспирт і іалкогольні інапої іпризвело ідо інегативних інаслідків, а ісаме 

ідемотивації івиробників і іпосилення іконкурентних ііпозицій « ітіньового» 

ісектору, ізростання ірівня іспоживання інелегальної іалкогольної іпродукції. 
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і2.2 іАкцизний іподаток з ітютюнових івиробів 

 

іВдосконалення іконтролю інад івиробництвом іта іобігом іпідакцизних 

ітоварів ісприятиме: ірозширенню ілегальної ібази іоподаткування; ізменшенню 

іподаткового ітиску; ізростанню іабсолютних інадходжень івід іакцизного 

іподатку іза ірахунок ізбільшення іобсягу ітоварообігу; іскороченню іобігу 

інелегальних іпідакцизних ітоварів іта іпідвищенню іякості ілегальних; 

іурегулюванню іобсягів іекспортно-імпортних іоперацій; іпокращанню істану 

ізахисту інавколишнього ісередовища. 

іАналіз іобсягів інадходження ідо ідержавного ібюджету іакцизного 

іподатку з івироблених в іУкраїни іта іввезених ітютюнових івиробів іпротягом 

2007-2020рр. ісвідчить іпро ідинаміку іщорічного ізростання іобсягів івід 

івиробленої іна ітериторії іУкраїни іпродукції (ітабл. 2.3), а ісаме: 

іТаблиця 2.3 

іОбсяги інадходження ідо ідержавного ібюджету іакцизного іподатку/збору з 

івироблених в іУкраїні іта іввезених ітютюнових івиробів іпротягом 2007-2020рр. 

Рік іНадходження іакцизного 

іподатку/збору з івироблених в 

ііУкраїні ітютюнових івиробів, 

мілн грін 

іНадходження іакцизного 

іподатку/збору з іввезених 

в іУкраїну ітютюнових 

івиробів, мілн гірн 

2007 2 348,16 91,24 

2008 3 355,49 220,83 

2009 8 450,52 601,38 

2010 12 127,58 918,29 

2011 14 663,09 625,77 

2012 15 888,10 684,25 

2013 16 984,38 927,30 

2014 16 513,98 1 587,50 

2015 21 043,19 1 192,19 

2016 31 803,81 1 422,01 

2017 39 343,06 526,74 

2018 42 932,59 636,72 
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2019 43 037,38 1 104,48 

2020 52 422,91 2 292,47 

 

іУ ітой іже ічас іза ірезультатами іаналізу іспостерігається ісуттєве іпадіння 

іобсягів івиробництва іцигарок іпротягом і2012-2020 іроків (ірис. 2.3) імитного 

регламенту. 

іАналіз істатистичних іданих іДержавної іслужби істатистики іУкраїни 

ісвідчить іпро іпостійне ізростання іобсягів іроздрібного іринку іреалізації 

ітютюнових івиробів (івключаючи ісупутні ітовари) іпротягом 2017-2021 іроків 

(ітабл. 2.4, ірис. 2.4). 

 

 

іРис. 2.4. іОбсяги івиробництва іцигарок іпротягом 2012—2020рр., імлрд. 

іштук. 

 

іТаблиця 2.4 

іОбсяги іроздрібного іринку іреалізації ітютюнових івиробів (івключаючи 

ісупутні і товари) в іУкраїні іпротягом 2017-2021 іроків, млн грн 

 2017 2018 2019 2020 2021 

іТютюнові івироби (івключа-

ючи ісупутні ітовари) 

18 107,4 19 926,6 24 805,9 30 774,0 37 034,8 
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іРис. 2.5. іОбсяги іроздрібного іринку іреалізації і тютюнових івиробів 

івключаючи ісупутні ітовари) в іУкраїні іпротягом 2017-2021рр., мілн гірн 

 

іУ 2015-2020р. і основним іекономічним ічинникомі впливу іна 

івітчизняному іринку ісигарет істало іпідвищення ірівня іїх іцін, іякі іза ірівня 

іінфляції 13,6% у ісередньому ізросли іна 21,4%. іСередня іроздрібна іціна іна 

ісигарети ізбільшилася імайже в і3 ірази - з 13,12 до 38,78 ігрн за іпачку, іщо 

івідбулося іпередусімі внаслідок ізначного і іпідвищення іставок іакцизного 

іподатку. іВисокі іставки акцизного і податку і роблятьі діяльністьі з нелегальногоі 

іпродажу ісигарет івисокоприбутковою іта іпривабливою ідля інесумлінних 

іпідприємців. іОсновними іреалізаторами ітаких ісигарет є івуличні іпродавці, 

імагазини, івідкриті іринки та ікіоски. іЦіна інелегальних ісигарет в іУкраїні є 

інабагато інижчою іза ілегальні (в ісередньому на 52%). 

іПроблематика інелегального іобігу ісигарет в іумовах ісьогодення інабуває 

ізагрозливих імасштабів і істворює ісуттєві іризики інедоотримання ідержавним 

ібюджетом ізначної ісуми ікоштів івід ісплати іяк іакцизного іподатку ітак і 

іподатку іна ідодану івартість (ітабл. 2.5). 

іЗа іданими іДержавної іказначейської іслужби іУкраїни, іякщо іза іперше 

іпівріччя 2020 р. ідо ідержавного ібюджету інадійшло 23,39 імлрд грн іакцизного 
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іподатку з івироблених в іУкраїні ітютюнових івиробів, іто іза іперше іпівріччя 

2021 р. іцей іпоказник ісклав ілише 21,74 імлрд грн. іТобто, інезважаючи іна 

іпідвищення іставки іакцизного іподатку іна ісигарети на 20%, інадходження 

івідповідного іакцизу ізменшилися іна 1,65 імлрд ігрн. 

іТаблиця 2.5 

іРозрахунок івтрат д іержавного ібюджету івід ідіяльності « ітіньового» іринку 

ітютюнових івиробів іпротягом 2012-2021рр. 

 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

іОбсяг івироб-

ництва іцига-

рок, імлрд шт. 

83,9 74,0 74,3 73,5 77,0 65,8 56,1 43,9 42,0  

іМінімальне 

акцизнеі 

зобов'язанняі, 

ігрн/1000 шт. 

184 218 290 304 426 596 773 927 1213 1456 

Відсотокі 

інелегальної 

торгівліі, % 

5,2 8,5 5,6 1,7 1,1 2,3 4,4 6,6 6,9 10,05 

іВтрати 

бюджетуі, імлрд 

грні 

0,8 1,4 1,2 0,38 0,36 0,9 1,9 2,7 3,5  

 

іТак, іза іданими іKantar іTNS, « ісередньозважений ірівень інелегальної 

іторгівлі тіютюновими івиробами в іУкраїні у 2020 іроці істановить 6,9 %. У 

2020 році ірівень іпідробленої іпродукції ісуттєво ізріс ідо і2 % і ідосяг 

імаксимальних ізначень з і2014 іроку, іводночас ірівень іконтрабанди іта 

інелегальної іпродукції, іяка інемаркована іукраїнськими іакцизними імарками, 

ізнизився у іпорівнянні з 2019 іроком (до 5 %). іВтрати ідержавного ібюджету 

івід інесплачених іподатків у 2020 іроці іоцінюється іна ірівні 5,3 імільярди 

ігривень. іПри іцьому, у 2020 іроці 47% іпродукції, інемаркованої іукраїнськими 

іакцизними імарками та іконтрабанди імає імаркування ідля імагазинів ібезмитної 

іторгівлі (іDuty іFree іOnly)». 
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іІснування інелегального іобігу ісигарет ізнижує ірезультативність 

іподаткового ірегулювання іринку ітютюнових івиробів, іводночас іпозбавляючи 

ідержаву іподаткових н іадходжень, іякі імають івирішальне ізначення ідля 

іфінансування ісуспільних іблаг. Крім ітого, ізлочинні ідоходи, іотримані івід 

інелегальної ідіяльності, іяк правило і, івикористовуються в ікорупційних ісхемах, 

іінших інезаконних ідіях, ітим ісамим іпідриваючи ігромадську ібезпеку, і належне 

іуправління таі іверховенство іправа. іНелегальна іторгівля н іегативно івпливає іна 

ілегальний іринок іпідакцизних ітоварів, істримує іконкурентоспроможність 

ізаконослухняних ісуб'єктів ігосподарювання іта іпідриває ірепутацію 

іконтролюючих іорганів. 

іДо ічинників інелегального іобігу іпідакцизних ітоварів івідносять ітакі, іяк: 

інизьку іплатоспроможність інаселення; іскорочення ілегального івиробництва 

іпідакцизної іпродукції; інизький ірівень іподаткової ідисципліни; ісуспільну 

ітолерантність ідо інелегальної ідіяльності; інаявністьі неформальних 

ідистриб'юторських імереж і іорганізованої ізлочинності; інепередбачуваність іта 

іекономічну інеобґрунтованість іпідвищення ірівня іставок іакцизного іподатку; 

івідмінності іакцизної і ітарифної іполітики іміж ірізними іюрисдикціями ( ірівень 

іставок іакцизного іподатку іу ікраїнах-сусідах); інизьку іефективність 

іконтрольних ізаходів іза івиробництвом іта іобігом іпідакцизних ітоварів іта 

інескоординовану іроботу і правоохоронних і органів;  і недостатню 

івідповідальність іза іправопорушення іу ісфері івиробництваі ій іобігу 

іпідакцизних ітоварів; інормативно іневрегульовану і інтернет-торгівлю 

іпідакцизними ітоварами ітаі відсутність івідповідних імеханізмів іконтролю. 

 

 

і2.3 іСправляня іакцизу іна іпальне 

 

іАналізуючи іспіввідношення іобсягів інадходження іакцизного іподатку 

івід івироблених іна ітериторії іУкраїни іта іввезених інафтопродуктів іпротягом 
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і2013-2019рр., іза іданими іДержавної іказначейської іслужби іУкраїни, іми 

іможемо істверджувати іпро ізростання іта іпереважання інадходжень ісаме івід 

іімпортованих інафтопродуктів і (табл. і2.6, ірис. 2.6), а ісаме: 

іТаблиця 2.6 

іНадходження івід іакцизного іподатку ідо ібюджету із івироблених іна ітериторії 

іУкраїни іта іввезених інафтопродуктів іпротягом і2013-2019рр. 

Рік іНадходження івід іакцизного 

іподатку ііз івироблених іна 

ітериторії іУкраїни 

інафтопродуктів, імлн ігрн 

іНадходження івід іакцизного 

іподатку ііз іввезених 

іна ітериторію іУкраїни 

інафтопродуктів, імлн ігрн 

2013 2283,17 5877,68 

2014 2610,41 13 478,43 

2015 5112,07 19 821,46 

2016 7182,17 30 003,67 

2017 9470,41 36 612,20 

2018 9993,68 40 921,05 

2019 10 761,71 44 263,50 
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іРис. 2.6. іСпіввідношення іобсягів інадходження іакцизного іподатку івід 

івироблених іна ітериторії іУкраїни іта іввезених інафтопродуктів іпротягом і2013-

2019рр. 

 

іОсобливістюі ринку іпального ів іУкраїні іє ідомінуюча ічастка 

іімпортованого іна імитну ітериторію країни пального - понад 75 %. Ставки 

акцизного податку на таку лінійку іпідакцизних ітоварів є іспецифічними іта 

іномінованими ів ііноземній івалюті - ієвро. іДля ібензину іїї ірозмір істановить 

і213,5 єівро іза 1000 ілітрів, іщо істаном на іпочаток ісічня 2022 іроку іеквівалентно 

7,2і ігрн за ілітр ібензину. іВідповідно ідо іУгоди іпро асоціацію з іЄвропейським 

іСоюзом іУкраїна імає іпоступово івпровадити в ісвоє ізаконодавство іположення 

іДирективи 2003/96/ЄС, я ікою врегульовано і ставкиі акцизу і ніа іпальне. іЗокрема 

іспецифічна іставка іна ібензин в іЄС істановить 359 ієвро за 1000 ілітрів, іщо в 

1,68 іраза віище іза ідіючу в іУкраїні. іПодальше підвищення і податкового і 

інавантаження іна іпальне іслід іздійснювати івиважено та іпоетапно, ізважаючи 

іна ізначні іобсяги інелегального іобігу іцієї іпідакцизної іпродукції та іпотенційні 

іможливості іїх інарощування. 

іНеобхідно з іазначити, іщо івступ іУкраїни до іСвітової іорганізації 

іторгівлі (ідалі - іСОТ) іта іпідписання іУгоди іпро іасоціацію ізумовили іпроцес 

іприведення н іаціонального ізаконодавства у івідповідність ідо івимог іСОТ іта 

іЄС. іОсновними і нормативно-правовими іактами у ісфері іакцизного 

іоподаткування іпального іможна іназвати інаступні ідирективи іРади іЄС та 

ірегламенти іЄврокомісії: іДиректива іРади 92/82/ЄЕС « іПро іапроксимацію 

іставок іакцизних ізборів іна інафтопродукти» івід 19 іжовтня 1992 іроку; 

іДирективаі іРади 92/81/ іЄЕС «іПро ігармонізацію іструктур іакцизних ізборів іна 

інафтопродукти» івід 19 іжовтня 1992 іроку; іДиректива іРади 95/60/Є іС «іПро 

іфіскальне імаркування ігазойлю іта ігасу» івід 19 іжовтня 1992 іроку; іДиректива 

іРади 2003/96/ іЄС, іщо іреорганізує ісистему іоподаткування іенергетичної 

іпродукції іта іелектроенергії іСпівтовариства івід 27 ілистопада 1995 і року; 
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іДиректива іРади 2008/118/ іЄС «іПро ізагальний ірежим іакцизів іта іскасування 

іДирективи 92/12/ іЄЕС» івід 27 іжовтня 2003 іроку; іРегламент іКомісії іЄС 

684/2009, і що і імпле-ментує іДирективу іРади і2008/118/ЄС іщодо 

ікомп'ютеризованих і іпроцедур іпри іпереміщенні іпідакцизних ітоварів іна 

іумовах івідстроченої ісплати іподатку івід 22 ілистопада 1993 іроку. 

іДиректива іРади 2003/96/ іЄС івизначає ізагальні ізасади іпри 

іімплементації істандартів іоподаткування іенергетичних іпродуктів, а ісаме 

інафтопродуктів, іприроднього ігазу, івугілля та іелектроенергії. іМетою іїї 

іімплементації, івизначеної іПланом іімплементації іРегламенту іРади (іЄС) № 

1186/2009 і від 16 ілистопада 2009 іроку, іщо івстановлює ісистему 

Сіпівтовариства ідля ізвільнення івід ісплати імит, та іДирективи іРади № 

2007/74/ іЄС івід 20 ігрудня 2007 іроку про ізвільнення івід іподатку іна ідодану 

івартість і іакцизів на ітовари, іщо іввозяться іособами, ікотрі іподорожують з 

ітретіх ікраїн, іє ігармонізація іположень зіаконодавчих іактів іУкраїни іщодо 

іоподаткування іакцизним іподатком іпродуктів іенергії іта іелектроенергії з її 

іположеннями, а ізавданнями іплану іімплементації є ірозроблення та іприйняття 

івідповідного іЗакону іУкраїни іпро івнесення ізмін до ірозділу іVI «іАкцизний 

іподаток» іПК іУкраїни та інормативно-правових іактів. 

іНеобхідно івідмітити, що ічастково ігармонізовано ізаконодавство іщодо 

іакцизного іоподаткування ідо івимог іДирективи іРади 2003/96/ іЄС івід 27 

іжовтня 2003 іроку ішляхом ідодаткового івключення ідо іпереліку іпідакцизних 

ітоварів іскрапленого ігазу. 

іІмплементація ідиректив іЄС ісприяє іподальшому іпідвищенню ірівня 

іакцизного іоподаткування ішляхом ідиференціації іставок іакцизних іподатків іна 

івідповідні іпідакцизні ітовари, ізапровадження ісистеми іелектронного 

іконтролю іза іїх івиробництвом іта іобігом, івдосконалення іфункціонування 

іакцизних іскладів. 

іНа ідумку Т. іГорянської, іпроцес ігармонізації іцього іподатку в іЄС 

іпов'язаний з інизкою іспецифічних т іруднощів, а ісаме: іпо-перше, іакцизним 
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ізбором іобкладаються ітовари іширокого іспоживання, і їх ігармонізація 

ізачіпає іінтереси іпрактично івсіх ііверств інаселення; іпо-друге, ів ідеяких ікраїнах 

іЄС іакцизний ізбір є ічастиною ідержавної імонополії іна іторгівлю ідеякими 

ітоварами; іпо-третє, іуніфікацію іставокі акцизного ізбору інеобхідно 

іпогоджувати з іправилами ієдиної іполітики в ігалузі ісільського господарстваі 

(івино, іцукор, ітютюн), іенергетики іта ітранспорту ( інафтопродукти), з іумовами 

іугод іЄС з іокремими ігрупами ікраїн, іщо ірозвиваються (ічай, ікава), ітощо; іпо-

ічетверте, ітреба івраховувати ірозбіжності в істандартах, івимогах іщодо ізахисту 

іспоживачів, інаціональних ітрадиціях, ісмаках. 

Аналізуючи європейську практику акцизного оподаткування 

нафтопродуктів, Н. Новицька зазначає таке: 

1. іДо іособливостей іакцизного іоподаткування інафтопродуктів 

івідносять іспрямованість іна ізменшення ібази іоподаткування. Превалюючою і 

іфункцієюі іцього івиду іподатків є ірегулююча, іяка іреалізується ішляхом 

іманіпулювання ірозміром іподаткового інавантаження та ідиференціацією 

іставок. іБажаним інаслідком ідії іекологічних іподатків є іефект заміщення і, 

іспрямований іна покращання іповедінки іекономічних іагентів на ринку, 

зменшення енергоспоживання, використання менш енергоємних автомобілів 

та обіг на ринку більш якісних видів палива. 

2. іПолітика іакцизного іоподаткування інафтопродуктів 

іхарактеризується івисоким ірівнем іакцизної іскладової у іціні іпродуктів. іЦе 

івизначає ітой іфакт, іщоі ціни іна іпаливо в ієвропейських ікраїнах є іодними з 

інайбільших у ісвіті. Компаративний і іаналіз іпоказників іакцизної іскладової у 

іціні іпродукту та ірівня його і споживанняі наі душуі населення і у країнах і іЄС та 

іСША ізасвідчив іпро ізначний івплив іакцизної іскладової іна іспоживання. іТак, 

іакцизна іскладова в ікраїнах іЄС ібільша в ісередньому в 2,6 іраза івід іСША, а 

іспоживання іпалива на ідушу інаселення є іменшим в 6,7 раза. 

і3. Рівеньі ставокі акцизіві на нафтопродукти і залежитіь віді двох і основних і 

іфакторів: іпоставлених іцілей іщодо іскорочення івикидів іпарникових ігазів в 
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іатмосферне іповітря і іпроцесів іподолання іцінової іконкуренції іміж ікраїнами 

іЄС за іспоживачів іпалива. 

і4. іВідповідно ідо іпоставленої у істратегії ірозвитку іЄС імети іщодо 

іскорочення іемісії іпарникових ігазів, ірівень івикидів івід ітранспортного 

ісектору імає іскоротитися іна 70%. іЗавдання іускладнюється ітим, іщо ірівень 

іспоживання ісвітлих інафтопродуктів ізростає, іа ітранспортний ісектор 

ідемонструєі інайгіршу ідинаміку іщодо іскорочення іемісії івикидів ідіоксиду 

івуглецю, іяка ізросла іпротягом і1990-2008рр. на 34%. Важливимі інструментомі 

ізниження іемісії ізабруднюючих іречовин івід ітранспортного ісектору є іакциз 

іна іенергоресурси ( іосновним ічином на ісвітлі інафтопродукти) і в ісьогодні 

іведуться іобговорення іщодо іпідвищення ійого ірівня. 

і5. іКрім іекологічних іцілей, ірівень іакцизного іоподаткування 

івизначається іпроцесами іподолання іцінової іконкуренції іміж ікраїнами іЄС за 

іспоживачів іпалива. іПроблема івтрат іподаткових інадходжень івнаслідок 

інегомогенності іподаткових іставок ізумовила іпроцеси ігармонізації іакцизного 

ізаконодавства, ізапровадження імінімального ірівня іставок іакцизу, 

іобов'язкових ідо івстановлення у івсіх ікраїнах. іНайбільше іна іціну 

інафтопродуктів івплинуло ізапровадження імінімального ірівня ставокі у ітаких 

ікраїнах, як іІспанія, іЛюксембург, іПольща, іРумунія, іБолгарія, іСловенія, 

іЛитва. 

6. іСукупні інадходження іакцизів іна іенергоресурси є ісуттєвими і 

істановлять в ісередньому 3,6% ідоходів ібюджету (іна івідміну івід 2,3% в 

іУкраїні). іУ іструктурі інадходжень іакцизів на іенергоресурси інафтопродукти 

ізаймають інайбільшу ічастку які у івсіх ікраїнах іЄС, так і в Україні і. іУ ібільшості 

з ікраїн ЄіС ічастка іакцизів іна інафтопродукти істановить ібільше 90% у 

ісукупних інадходженнях івід енергетичних і акцизіві. 

7. Найбільші і ставкиі акцизу і ніа дизельне і паливоі тіа бензин і івстановлено 

в ікраїнах з ібільш іобмеженими з ігеографічної т іочки ізору іможливостями 

іоптимізації ісплати іподатків у іціні ібензину, до іскладу яіких івідносять іВелику 
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іБританію, іІталію, іНімеччину, іНідерланди, Г ірецію, іФінляндію та іШвецію; 

для ідизельного іпалива - іНідерланди, іФранцію, іІрландію, іНімеччину, 

іФінляндію, іІталію, іВелику Британіюі та Швеціюі. 

і8. іЕфективність іреалізації ірегулюючого іпотенціалу іакцизного 

іоподаткування ізначним ічином ізалежить від і іцінової іеластичності іпопиту на 

інафтопродукти. іРозрахунки ієвропейських івчених ісвідчать іпро івідмінності 

мііж іеластичністю іцін у ідовгостроковій та іікороткостроковій іперспективі. У 

ідовгостроковій іперспективі ціно іва еластичністьі знаходиться і у діапазоні і від -

0,6 до -0,8, тоді і як у ікороткостроковій іперспективі - в ідіапазоні від і -0,2 до -

0,3. 10 % зростанн ія цін і на інафтопродукти ізменшує іпопит на іних, а івикиди 

CO2 від 6 до 8% у ідовгостроковій іперспективі. Розрахована і сукупніа ціноваі 

іеластичність істановить -0,6. 

9. іУ іструктурі іакцизів на інафтопродукти в ібільшості ікраїн іЄС 

ізакладені істимули до іпідвищення іякості інафтопродуктів, ірегулювання 

інегативного івпливу від с іпоживання інафтопродуктів на іНПС. іДо іних слід 

івіднести запровадження диференціації ставок за критеріями вмісту сірки, 

свинцю та біокомпонентів у паливі. Аналіз ефективності закладених у 

механізм акцизного оподаткування інструментів податкового регулювання, а 

також інших адміністративних заходів засвідчив про структурні зрушення у 

споживанні нафтопродуктів. іТак, ізменшились іобсяги іспоживання 

інафтопродуктів з івисоким івмістом ісірки, а тіакож іщорічно ізбільшуються 

іобсяги іспоживання інафтопродуктів з вімістом ібіокомпонентів. іВнаслідок 

ідиференціації іставок за ікритерієм віикривлючого віпливу на іпропозицію 

іпраці ізбільшилось іспоживання ідизельного п іалива. 

і10. Свідченням і ідосягнення іцілей іакцизної іполітики, іяка іздійснювалась 

у ікомплексі з ііншими ізаходами у ірегулюванні іспоживання іцього івиду 

іпідакцизних ітоварів, є ізростання іпоказника іенергоефективності іекономіки 

іна 10% іпри зіростанні іімпліцитної іставки іоподаткування іенергоресурсів іна 

5% протягомі 1995-2000рр. 
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і11. іВажливою іпроблемою іформування іта іреалізації іакцизної 

іполітики в ісфері іоподаткування ісвітлих інафтопродуктів у ікраїнах іЄС є 

«іпаливний ітуризм». іДо ікраїн, іякі іпрактикували іполітику інизького ірівня 

іакцизного іоподаткування ідля іпідвищення ірівня інадходженьі іакцизного 

іподатку на інафтопродукти і ізалучення ііноземних іспоживачів іпалива, 

іналежать ітакі ікраїни, як іЛюксембург, іІрландія, іСловенія, іАвстрія. У ісвою 

ічергу, інайбільш ізначні івтрати іподаткових інадходжень від і паливногіо 

туризму і маютьі іФранція, іНімеччина та іБельгія. 

і12. іОдним з іосновних інапрямів іпідвищення іефективності іреалізації 

ірегулюючого іпотенціалу іакцизного іоподаткування ісвітлих інафтопродуктів є 

івдосконалення імеханізму інадання іпільг зі ісплати іакцизу. іІншою іважливою 

іпроблемою у ісфері іоподаткування ісвітлих інафтопродуктів є івідсутність 

ікоригування іставок на ірівень іінфляції у ібагатьох ідержавах-чіленах іЄС, іщо 

ізумовлює ізниження іреальної іставки іакцизів. 

іЗдійснюючи ідослідження іособливостей іоподаткування а ікцизним 

іподатком іпального івітчизняними інауковцями ібуло істановлено, іщо 

ізапровадження іпозитивного ідосвіду ікраїн іЄС ісприятимуть іподальшому 

ірегулюванню іринку інафтопродуктів в іУкраїні, ізменшенню іобсягів 

«ітіньових» іоперацій з іпаливно-мастильними іматеріалами, інедопущенню 

іпорушень імитного та іподаткового ізаконодавства іпід ічас іувезення та 

іподальшої іреалізації іавтомобільних іпалив та ізбільшенню іобсягів ісплати 

іподатків від іздійснення івказаноїі діяльності. 

 

і2.4 іАкцизне іоподаткуваня ітранспортних ізасобів 

 

іНауковці іконстатують, іщо іукраїнські іавтовиробники іперебувають у 

істадії стагнації і, їх і івиробничі іпотужності іфункціонують ілише на 2% від ісвоїх 

іможливостей, а ітакий іобсяг івипуску іавтотранспорту в 52 ірази іменше, ініж 

ірезультат діесятирічної ідавності. 
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іТобто, іавтомобільний іринок інашої ідержави імає івисокий ірівень 

іімпортозалежності. 

іПідприємствами-імпортерами у 2015 іроці іввезено в іУкраїну 45,2 тис. 

інових іавтомобілів, у 2016 іроці - 63,1 ітис., у 2017 і році -80,5 тис., у 2018 іроці - 

81,8 тіис. ітаких іавто, що іу ікілька іразів ібільше, ініж івироблених в Україн іі. 

іЛідером іпродажу інових іавтомобілів ііноземного івиробництва є: іавтомобілі 

«іTOYOTA», а ітакож до і п'ятірки і найпопулярніших і автомобільних і брендіві 

входятіь: «іVOLKSWAGEN», « іRENAULT», « іHYUNDAI», « іNISSAN»1. 

іАналізуючи іспіввідношення іобсягів інадходження іакцизного іподатку 

івід віироблених на т іериторії іУкраїни та іввезених тіранспортних ізасобів (ібез 

іурахування івелосипедів, імотоциклів та ікузовів) іпротягом 2007-2019рр., іза 

іданими іДержавної іказначейської іслужби іУкраїни, ми і можемо і стверджувати і 

іпро ізростання іта іпереважання інадходжень ісаме івід іімпортованих 

ітранспортних ізасобів (ітабл. 2.7; рис. 2.7), а ісаме: 

іТаблиця 2.7 

іНадходження івід іакцизного ізбору/ податку ідо ібюджету із івироблених іна 

ітериторії іУкраїни та іввезених ітранспортних ізасобів іпротягом 2007-2019рр. 

Рік іНадходження івід іакцизного ізбору/ 

іподатку із івироблених іна 

тіериторії іУкраїни ітранспортних 

ізасобів, імлн грн 

іНадходження івід іакцизного 

ізбору/ податку івід іімпортованих 

ітранспортних зіасобів, імлн ігрн 

2007 84,76 213,65 

2008 127,54 398,05 

2009 86,66 302,18 

2010 77,05 609,79 

2011 103,69 947,76 

2012 84,57 1131,75 

2013 67,22 1095,39 

2014 69,48 834,72 

2015 24,66 2456,90 

2016 43,64 2652,29 
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2017 70,58 3586,75 

2018 90,46 3989,86 

2019 137,24 11 894,12 

 

 

іРис. 2.7. іСпіввідношення іобсягів інадходження іакцизного іподатку івід 

івироблених іна ітериторії іУкраїни та іввезених ітранспортних ізасобів (ібез 

іурахування івелосипедів, імотоциклів іта ікузовів) іпротягом 2007-2019рр., мілн 

ігрн. 

 

 

іСтан інадходження іакцизного іподатку івід іпідприємств ітранспортної 

ігалузі за іджерелами іпоходження імає іанологічну ітенденцію: інадходження 

іакцизу івід іімпортованих в іУкраїну іавтомобілів у ікілька іразів івище, ініж івід 

іавтомобілів, віироблених на івнутрішньому іринку. іДинаміка ісплати іакцизного 

іподатку у івказаному іперіоді імає іпозитивне ізначення. 
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іВиснoвки ідo іpoздiлу і2 

 

іАналіз іобсягів інадходження ідо д іержавного ібюджету іакцизного 

іподатку з івироблених в іУкраїни іта іввезених іалкогольних інапоїв іпотягом 

2007-2020рр. ісвідчить іпро ідинаміку іщорічного ізростання іобсягів івід 

івиробленої іна ітериторії іУкраїни іпродукції. 

іАналіз істатистичних іданих даєі іпідстави істверджувати, іщо іскорочення 

іобсягів івиробництва ілікеро-горілчаних інапоїв у 2,5 ірази у іперіод 2013-2020р. 

та, іводночас, ізростання іобсягів іроздрібної іреалізації івказаної іпродукції 

ісвідчить іпро інаявність с ітійкої ітенденції до ізростання іобсягів « ітінізації» 

іринку івиробництва ігорілки. іЯкі наслідок, іпідняття іставки іакцизного іподатку 

на іспирт і іалкогольні інапої іпризвело ідо інегативних інаслідків, а ісаме 

ідемотивації івиробників і іпосилення іконкурентних іпозицій « ітіньового» 

ісектору, ізростання ірівня іспоживання інелегальної іалкогольної іпродукції. 

іУ 2015-2020р. іосновним іекономічним ічинником івпливу іна 

івітчизняному іринку ісигарет істало іпідвищення ірівня їх іцін, які іза ірівня 

іінфляції 13,6% у ісередньому зіросли на 21,4%. іСередня іроздрібна іціна іна 

ісигарети ізбільшилася імайже в 3 ірази - з 13,12 до 38,78 ігрн за іпачку, іщо 

івідбулося іпередусім івнаслідок ізначного іпідвищення іставок іакцизного 

іподатку. іВисокі іставки іакцизного іподатку іроблять ідіяльність з інелегального 

іпродажу ісигарет івисокоприбутковою та іпривабливою ідля інесумлінних 

іпідприємців. іОсновними іреалізаторами ітаких ісигарет є івуличні іпродавці, 

імагазини, івідкриті іринки та ікіоски. іЦіна інелегальних ісигарет в іУкраїні є 

інабагато інижчою за ілегальні (в ісередньому на 52%). 

іВтрати ідержавного ібюджету івід інесплачених іподатків у і2020 іроці 

іоцінюється на ірівні 5,3 імільярди ігривень. іПри іцьому, у і2020 іроці 47% 

іпродукції, інемаркованої іукраїнськими іакцизними імарками та іконтрабанди 

імає імаркування ідля імагазинів ібезмитної іторгівлі. 
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іАналізуючи іспіввідношення іобсягів інадходження іакцизного іподатку 

івід івироблених н іа ітериторії іУкраїни та іввезених інафтопродуктів іпротягом 

і2013-2019рр., іза іданими іДержавної іказначейської іслужби іУкраїни, іми 

іможемо істверджувати іпро ізростання та іпереважання інадходжень ісаме івід 

іімпортованих інафтопродуктів. 

іАналізуючи іспіввідношення іобсягів інадходження іакцизного іподатку 

івід вироблених і на тіериторії іУкраїни іта вівезених ітранспортних ізасобів (ібез 

іурахування івелосипедів, імотоциклів та ікузовів) іпротягом і2007-2019рр., іза 

іданими іДержавної і казначейської іслужби іУкраїни, іми іможемо істверджувати 

іпро ізростання іта іпереважання інадходжень с іаме івід іімпортованих 

ітранспортних ізасобів. 
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іPOЗДIЛ 3 

іШЛЯXИ іВДОСКОНАЛЕННЯ іАКЦИЗНОГО іОПОДАТКУВАННЯ В 

іУКРАЇНІ 

 

3.1 іСвітовий ідосвід іакцизного іоподаткування іта іможливість ійого 

іімплементації в іукраїнську іпрактику 

 

іПоділяємо ідумку В. іКоротуна іпро іте, що « іподаткова ісистема ікожної 

ікраїни івідображає іконкретні іумови: ірівень ірозвитку іекономіки, ісоціальної 

ісфери, ізовнішньої і івнутрішньої іполітики, ітрадицій інароду, географічне 

іположення і ібезліч іінших ічинників. іУ ізв’язку зі цим ісклад іподаткової 

ісистеми, іструктурні іспіввідношення іокремих ііподатків, іпорядок іобчислення, 

іформи ірозрахунків, іорганізація іподаткової іслужби іможуть ізначно 

івідрізнятися. іУ ісистемі іоподаткування ікожної ікраїни інаявні ісвої 

іособливості, іна іякі інеобхідно ізвертати іувагу іУкраїні в іпроцесі іподальшого 

іреформування іподаткової ісистеми. іКрім ітого, іобрання ікурсу інашої ідержави 

іна ієвроінтеграцію івимагає іздійснення іцілого іряду ікроків іщодо 

іудосконалення івітчизняного ізаконодавства, іщо ібезпосередньо істосується і 

іакцизного ізбору. іРозгляд ізаконодавства іЄС у ігалузі іоподаткування іакцизним 

ізбором інабуває іактуальності іще ічерез інаявність іостанніми іроками ізначних 

іпроцесів іреформування іспецифічного іакцизного іоподаткування ів іУкраїні». 

іЩодо іспіввідношення іспецифічних іта іуніверсальних іакцизів, іто ів 

ікраїнах іЄС ізменшення ічастки іперших іяк у іваловому івнутрішньому іпродукті, 

ітак і в іподаткових інадходженнях івідбувалось інайшвидшими ітемпами ісеред 

країн і - членівііОрганізації іекономічного іспівробітництва і ірозвитку. 

Відбувалосьі цеі в іосновному іза ірахунок іполітики, іяку іпроводив ЄС іу іцьому 

напрямі і, а ітакож іунаслідок ізначно івищого ірівня іфіскальної іефективності 

універсальних ііакцизів завдяки і широкій і базіі оподаткування і та значно і більшоїі 
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еластичності і споживання і підакцизних і товаріві щодо і ціні і доходіві 

споживачіві. 

іАналізуючи зарубіжний іідосвід і, С. Карпенко і зазначаєі: «В ікраїнах іЄС 

ігармонізованим іможна івважати ізастосування ііспецифічних іакцизів ітільки в 

Австрії і, іВеликій іБританії, іІспанії, іІрландії, іЛюксембурзі іта іПортугалії. 

іРешта країнііірозширили іперелікі підакцизних і товаріві, івідносячи ідо іних інавіть 

іті інегативні іефекти, ізастосування іяких є ідискусійним - ібезалкогольні інапої 

(Німеччинаі, іНідерланди, Швеція і, іДанія, іФранція, іФінляндія, іБельгія), ікава 

та чай і (іНімеччина, іДанія), іцукор, ісіль, ісірники, іпредмети ірозкоші ітощо». 

іУчений зазначаєііпро іте, іщо « інайбільша ікількість іпідакцизних іітоварів ісеред 

країн і ЄСі існу іє в Данії і. іРозширення спектру ііпідакцизних ітоварів іобумовлено 

передусімі фіскальними і міркуваннями і, обумовлено і необхідністюі 

збільшуватиі надходження іідо ібюджету ів умовах інеобхідності ізменшення 

іподаткового інавантаження іна ідоходи і ікапітал». 

іМеханізми ісправляння іспецифічних іакцизів, іна іпогляд С. іКарпенка, іне 

іможуть ібути іуніфікованими ідля івсіх ікраїн, іадже «...іу івипадку іуніфікації 

універсального і і іспецифічного іакцизного іоподаткування івоно іпрактично 

іповністю івтратить ісвої ірегуляторні івластивості і ібуде івиконувати ілише 

іфіскальну іроль». іНа ідумку ізазначеного івченого, « іідея ізастосування 

іспецифічних іакцизів іпередбачає, іщо іці іподатки івстановлюються ідля ітоварів, 

іспоживання іяких імає інегативні іефекти. іОднак ітакі ітовари іможуть ібути 

ірізними ідля ібільшості ікраїн. іТому іподальші ізміни іу імеханізмах ісправляння 

іспецифічних іакцизів імають ібути іспрямовані іна ікоординацію іміж ікраїнами 

іспільного іринку, іоднак іне іна іповну ігармонізацію». іЦе істосується іі 

іперспектив ірозвитку іоподаткування іспецифічними іакцизами ів іУкраїні. 

іПоділяємо ідумку М. іЯрош віідносно ітого, іщо « іна ісьогодні ів іУкраїні 

іакцизний іподаток іпроходить іетап ічергового іреформування іза ізначно інижчих 

податкових ііставок, ініж у ікраїнах ЄС, інаявності іпроблем ів іадмініструванні на 

ішляху іруху у ібік ієвропейської ісистеми інепрямого іоподаткування. іВідтак, 



 

 

 

50  

основним завданням і на іцьому іетапі івизначено ігармонізацію іідо інорм і іпра-

вил ЄСі наііоснові іфіскальної іконвергенції, іза яікої іключові іправила 

іоподаткування передбачаються і директивами і Радиі ЄСі з іможливістю 

івизначення іставок і іправил істягнення платежів і урядами і державі-членіві ЄС і 

іподальшим іпереходом іна іуніфікацію істягнення інепрямих іподатків ібез 

іобмеження іправ інаціональних іурядів». 

іЗокрема, І. Комарова2 івважає іза ідоцільне ізапровадити в іУкраїні іза 

іприкладом іАвстрії, іБельгії, іДанії, іЛатвії, іНорвегії, іФінляндії, іФранції, 

іХорватії іакцизного іподатку іна іпродукцію, іщо імістить іцукор, ізокрема іна 

ісолодкі ігазовані інапої. іЦя іпродукція іне івважається іпродукцією іщоденного 

іпопиту, ідо ітого іж івизнана ідієтологами ішкідливою у іразі іспоживання іу 

ізначній ікількості. іЗапровадження акцизного ііподатку іна ісолодкі ігазовані 

інапої, іна думку і вченого і, ідозволитьііпідвищити іяк іфіскальну, ітак і ірегулюючу 

іроль іакцизного іоподаткування, іоскільки ісприятиме ізменшенню іспоживання 

іцієї іпродукції іукраїнцями. 

О. Сотніченко3 ізапропоновано ірозширити іперелік іпідакцизних 

іітоварів, івключивши ідо інього ікаву ісмажену, ірозчинну іта ікавові іесенції і 

іювелірні івироби. іЗапровадження іакцизного іподатку на ікаву ізумовлене 

іпотребою ізапобігання інадмірному іспоживанню ікави з інегативними 

інаслідками іідля іздоров’я. ііПовернення ідо іпрактики іоподаткування іакцизним 

іподатком іювелірних івиробів (з іобов’язковим іліцензуванням), іна ідумку 

івченого, івикликане інеобхідністю ізахистити івітчизняний іринок івід 

іпідроблених іювелірних івиробів (іу ітому ічислі іімпортних), іщо ісприятиме 

ізростанню ічастки івітчизняних іювелірних івиробів іу іобсягах ітоварообороту 

івнутрішньої іторгівлі. 

іУчений М. іЯрош іобґрунтовує ідоцільність іобкладання іакцизним 

іподатком імаркетингових іпослуг, іщо інадаються іособою ідля зібільшення 

іобсягів іпродажу іабо ізабезпечення ітакого іж ійого ірівня ічи іпадіння іреалізації 

ітютюну, іспирту іетилового, іалкогольних інапоїв і іпива з івикористанням 
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іадвалерної іподаткової іставки. іІз ізапровадженням ітакого іпідходу, іна ійого 

ідумку,і можливо іістворити ідодатковий ііконтроль з ібоку ідержави іза івживанням 

ішкідливих іпідакцизних ітоварів, ізбільшити іподаткові інадходження ідо 

бюджетіві, сформувати і у іцьому івипадку іпросту ісистему іадміністрування 

податку і. 

іВітчизняні інаковці ізауважують іпро іте, іщо ісистема іакцизного 

іоподаткування іу іпровідних ікраїнах ісвіту іформується івиходячи із 

інеобхідності ідотримання ібалансу іінтересів івиробників іта іспоживачів, 

ісуспільної інеобхідності іпідтримки ігалузей та ірегіонів, ізайнятості інаселення, 

іінших іпріоритетів ісоціально-іекономічної іполітики. іТакож іураховуються 

іпитання іздоров’я населення і, ісуспільного іпорядку, інеобхідності іобмеження 

ісоціальних наслідків і зловживанняі алкоголемі. 

Які свідчитьі аналізі різних і підходіві, щіо існуютьі у світовій і практиці і, у 

світіі немаєі єдиної і думки і щодоі визначального і напряму і реалізаціїі акцизноїі 

політики і, якаі б у іповну іміру івраховувала ібаланс іфіскальних іінтересів та 

ісоціального ірегулювання. іКожна ікраїна по ісвоєму івстановлює ітакий ібаланс, 

івиходячи з іреалій ічасу, івпливу іполітичних ітечій, ітрансформації ісуспільної 

ісвідомості іта ісистеми іцінностей. іРазомі ізіітим ізагальні іпідходи, іякими 

ікористуються ікраїни іЄС, ідо івходження ів іякий іготується ітакож іУкраїна, 

можуть бути прийнятими за основу при розробці акцизної політики в 

Україні. 

іЦікавим ідля іУкраїни іє ідосвід іНімеччини іщодо іоподаткування ікави, 

іяке здійснюється і з 2009 року і. Відповідно і до § 1 ірозділу 1ііЗакону іподатокі наі 

кавуііє акцизнимі зборомі у розумінн іі іподаткового ікодексу. іОподаткуванню 

іпідлягають: ісмажена ікава з ікофеїном ічи ібез; ірозчинна ікава - іце іекстракти, 

іесенції та іконцентрати із ікави, із ікофеїном ічи ібез; ітовари,ііщо імістять ікаву - іце 

іпродукти, іякі імістять івід 10 ідо 900 іграмів ікави на ікілограм. іСтавка іподатку 

іна ісмажену ікаву в іНімеччині істановить 2,19 ієвро іза ікілограм, іа ідля 

ірозчинної ікави - 4,78 ієвро за ікілограм. іСуміші ісмаженої ікави іта ірозчинної 
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ікави іобкладаються іподатком івідповідно і до ітипів ікави, іякі івони імістять, а 

ісаме: ідля ітоварів, іщо імістять івід 10 ідо 100 г ісмаженої ікави на ікілограм, 0,12 

ієвро зіа ікілограм ітовару; ідля ітоварів, іщо імістять ібільше 100-300 г ісмаженої 

ікави іна ікілограм, 0,43 ієвро на ікілограм ітовару; ідля ітоварів, іщо імістять 

ібільше 300-500 г ісмаженої ікави іна ікілограм, 0,86 ієвро за ікілограм ітовару; 

ідля ітоварів, іщо імістять ібільше 500-700 г ісмаженої ікави іна ікілограм, 1,32 

ієвро за ікілограм тіовару; ідля ітоварів, іщо імістять іпонад 700 до 900 г ісмаженої 

ікави іна ікілограм, 1,76 євро і за ікілограм ітовару; ідля ітоварів, іщо імістять івід 10 

діо 100 г ірозчинної ікави на ікілограм, 0,26 ієвро іна ікг ітовару; ідля ітоварів, іщо 

імістять ібільше 100-300 гіірозчинної ікави на ікілограм, і0,94 ієвро зіа ікілограм 

ітовару; ідля ітоварів, іщо імістять ібільше 300-500 г ірозчинної ікави іна ікілограм, 

1,91 і євро за ікілограм товару і; ідля товаріві, іщо імістять ібільше 500-700 г іроз-

чинної ікави іна ікілограм, 2,86 ієвро на іікілограм ітовару; ідля ітоварів, іщо 

імістять іпонад 700 до 900 г ірозчинної іікави наі кілограмі, 3,83 євро і зіа ікілограм 

ітовару [§ 2]. іПри іцьому іплатник іподатків іподає іподаткову ідекларацію іза 

ікаву, іза яку іподаток ібув ісплачений іпротягом імісяця, іне іпізніше ідесятого ідня 

імісяця, інаступного іза іформуванням іподатку, іта іобчислює ісам іподаток. 

іПодаток ісплачується 20 числа і місяця і, щіо інастає іпісля ійого інарахування3 [§ 

12]. 

іНа ідумку іО. Озерчук, « іподаток іна каву іне іприносить івеликих 

інадходжень ідо ібюджету, іпроте ісамі віиробники ікави ізацікавлені іу ііснуванні 

іцього податку і. іЦе іпояснюється ітим, іщо ізобов’язання іперед ібюджетом іпо 

ісплаті іакцизного іподатку у івиробника івиникає тіільки тоді, іколи івиробник 

іпродає ікаву іспоживачеві. іФактично ісплата іподатку відтерміновується до 

ітого імоменту,і коли ідо івиробника ікави іне іповернуться ігроші івід її іреалізації. 

іЦей ітермін ідоситьі довгий і, імінімум 2 імісяці, іщо івигідно івиробникам, ібо івони 

іна ісвоїх рахунках і акумулюютьі значніі коштиі». 

Досліджуючи і застосування і негармонізованих і акцизних і податківі у 

іФедеративній іРеспубліці іНімеччина, О. Озерчук ізазначає іпро іте, іщо «із 1993 
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іроку у іФРН у іітой ічи іінший іперіод ібуло ізапроваджено ітри інегармонізовані 

іакцизні іподатки - іподаток іна ікаву, іподаток іна іслабоалкогольні інапої іта 

іподаток іна іядерне іпаливо. іУ іструктурі іподаткових інадходжень ічастка 

інегармонізованих іакцизних іподатків інезначна, ізокрема, іу 2019 іроці івона 

істановила 0,13 %, іщо ісвідчить іпро те, івони інесуть ібільше ірегулююче інаван-

ітаження, іаніж іфіскальне. іПодаток на ікаву єіітрадиційним іподатком ідля іФРН, 

у ісередньому івін ізабезпечує 1 імлрд ієвро іподаткових інадходжень ідо 

іфедерального ібюджету ікраїни. іПодаток на іслабоалкогольні інапої ібуло 

івведено у 2005 іроці, з іметою іобмеження ідоступу імолоді до солодких 

іслабоалкогольних інапоїв. іЦей іподаток ііз ісамого іпочатку іносив ісуто 

ірегулюючий іхарактер. іЗ 2005 іпо 2019 ірік інадходження ідо ібюджету з 

іподатку іна іслабоалкогольні інапої іскоротилися імайже в ідесять іразів, іщо 

ісвідчить про івтрату іпопиту іна іних та іпереорієнтацію імолоді іна інші івиди 

іалкогольних інапоїв. іПодаток іна іядерне іпаливо ібуло ізапроваджено у 2011 

іроці з іметою інакопичення іресурсів для іпоступової івідмови івід іядерної 

ігенерації ідо і2022 іроку. іПроте іплатники іподатку - іатомні іконцерни, 

івиступили іпроти іподатку і іпозивалися ідо іУряду. іУ 2017 іроці іФедеральний 

іконституційний ісуд івідмінив ійого, івизнавши ійого іподатком, іякий іне іє 

іподатком іна іспоживання. іНині іуряд іФРН іповертає іподаткові інадходження з 

іподатку іна іядерне іпаливо ійого іплатникам». 

іДанія ітакож є ікраїною, іщо іактивно іоподатковує ікаву. іВідповідно ідо § 

11 іЗакону іпро ірізні іподатки іна іспоживання1 іставки іподатку іна ікаву 

істановлять від 6 до 39 ішведських ікрон за ітонну іваги, іна ісмажену ікаву - івід 7 

до 67 ішведських ікрон іза ітонну, а іна іекстракти ікави - від 16 до 30 ішведських 

ікрон за ітонну іваги. 

іКорисним ідля іУкраїни є ідосвід іФінляндії іщодо іоподаткування 

ібезалкогольних інапоїв. іЗокрема, івідповідно ідо іЗакону іпро іакцизні ізбори іна 

ісолодощі, іморозиво та ібезалкогольні інапої від 17 ігрудня 2010 р. ідо 

іпідакцизних іпродуктів іналежать: іфруктові ісоки (івключаючи івиноградне 
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ісусло) іта іовочеві ісоки, інеферментовані і іне імістять ідодавання іспирту, 

імістять ідоданий іцукор чи іінші іпідсолоджувачі ( іалкогольною іміцністю іне 

ібільше 0,5 об.%); іводи, івключаючи імінеральні іводи та ігазовані іводи, іщо 

імістять ідоданий іцукор або іінші підсолоджувальні іречовини або 

іароматизовані, та іінші ібезалкогольні інапої; ісидр, перрі та медовина; ісуміші 

іферментованих інапоїв іта ісуміші іферментованих інапоїв та ібезалкогольних 

інапоїв (іалкогольна іміцність ібільше 0,5 об.%). іПри іцьому ізастосовуються 

ібагаторівневі іставки іподатку ізалежно івід івмісту іцукру іабо ійого івідсутності. 

іЗвільнення івід іоподаткування іпередбачено, іякщо ікількість іпродукції, 

івиготовленої івиробником ідля іспоживання іпротягом ікалендарного і року, 

істановить іне ібільше 50 000 ілітрів ібезалкогольного інапою. 

іЗарубіжні івчені ізазначають іпро іте, іщо «іФінляндія і іДанія іскасували 

іподаток іна іцукор іна ітлі ізаяв іпро іте, іщо івін інеефективний і іпригнічує 

іможливості ідля ібізнесу. іНезважаючи іна це, іФінляндія в іданий час ірозглядає 

іможливість іповернення іпереглянутого ііподатку на іцукор». 

іЗауважимо, іщо в іУгорщині ітакож, іпочинаючи з івересня 2011 р., 

іоподатковується івміст ісолі, іцукор іта ікофеїн іу ірізних ікатегоріях і їжі, іготової 

ідо іспоживання, івключаючи ібезалкогольні інапої (ітакі, іяк сіолодкі, іштучно 

іпідсолоджені, іенергетичні) іта іпопередньо іупаковані ісолодкі іпідсолоджені 

іпродукти. іЦілями іцього іподатку є ітакі: ізаохочувати іздорові іхарчові зівички 

ішляхом ірозширення іасортименту ікорисних ітоварів; ізаохочувати івиробників 

ідо ізміни іскладу ісвоєї іпродукції; ізбільшити іподаткові інадходження, 

іфінансування ізаходів з іохорони і здоров’яі. іПодаток іна ітовари іохорони 

іздоров’я -це іспецифічний іподаток іза іодиницю івиміру іна іоснові івмісту 

іцукру, ісолі іта метилксантину в іупакованих іхарчових іпродуктах. іСтавка 

іподатку істановить 7 форинтів і за ілітрі ніа ібезалкогольні інапої, іта 130 іфоринтів 

іза ікг іпопередньо іупакованого іцукрового/ісолоного іпродукту. іПлатниками 

іподатку є іівиробники і1. 
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іВ іІталії іпід іпідакцизні ітовари іпідпадають інафтопродукти, іалкогольні 

інапої, ітютюнові івироби, іпластикові іпляшки. іСеред ісфери іпослуг іакцизи 

іустановлені іна істрахові іоперації іта ігральний і бізнесі. 

іЧастка іакцизного іподатку в іСША є ідосить іневеликою і іза іостанні 15 

іроків іскоротилася ііз і7,2 ідо 4,1 % у ідоходах іфедерального ібюджету, 

інасамперед ічерез іперевагу іпрямого іоподаткування інад інепрямим і 

ірозгалуженої ісистеми іподаткових ізнижок іта іподаткових ікредитів. іЦікавим є 

ітой факт, іщо імайже 1/3 івсіх іакцизних іподаткових інадходжень ізабезпечує 

іподаток н іа ібензин. іКрім ітого, в іСША ііснує ітакож іподаткова ізнижка (tax 

abatements) за іакцизним іподатком, івона іполягає в ічастковій ікомпенсації 

іакцизного іподатку, ісплаченого іпри ікупівлі ілегкового іавтомобіля, іу іразі 

іпродажу іавтомобіля, іаварії чи ійого івикрадення. іМеханізм ічасткової 

ікомпенсації іспрямований іна істимулювання іпридбання інових іавтомобілів, 

іщо іпідтримує іпопит на інеобхідному ірівні3. 

іУ іПольщі іакцизними ітоварами є: ібензин, ідизельне іпаливо, іскраплені 

ігази для іприводу ідвигунів івнутрішнього ізгоряння, іприродний ігаз ідля 

іприводу ідвигунів івнутрішнього ізгоряння, ібіокомпоненти, іщо іскладають 

істихійне іпаливо, іелектроенергія, іетиловий іспирт, іпиво, івино; ісигарети, 

ілегкові іавтомобілі. 

Цікавимііє ідосвід іПольщі іщодо івстановлення ідодаткових ізборів іза 

інапої, іщо імістять іцукор іта іінші іречовини, іякі івикористовуються ідля іїх 

підсолоджувальних івластивостей, іа ітакож ікофеїн ііта/іабо таурин іу іпродуктах, 

іготових ідо івживання. іПри іцьому іпередбачена ідиференціація іплати ізалежно 

івід івмісту іцукру ів і100 імл іпродукту. іПлата імаєііфіксовану ііта ізмінну іскладову, 

ітобто 0,50 ізлотого іна івміст іцукрів іу ікількості, ірівній іабо іменшій ініж 5 г у 

100 імл інапою, іабо іна івміст іпринаймні іодного підсолоджувача іу ібудь-якій 

ікількості; 0,05 ізлотого іна ікожен іграм іцукру івище 5 г іна 100 імл інапою – іна 1 

ілітр інапою. іЗа інапої, іщо імістять кіофеїн іабо таурин, істягується іплата ів 

ірозмірі 0,10 ізлотого іза ілітр. іЯкщо ів іцьому інапої іміститься ібільше іоднієї 
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іречовини, іяка іпідлягає ісплаті, ітобто іцукор, підсолоджувальні іречовини тіа 

ікофеїн, іплата ізбільшиться, іа імаксимальна ісума іплати істановитиме 1,2 

ізлотого іза 1 ілітр інапою. іПри іцьому і96,5 % інадходжень від іплати істановлять 

ібюджет іпольського іфонду іохорони іздоров’я, іа ірешта сіуми івноситься іідо 

ідержавного ібюджету. 

іВііЕстонії іакцизним іподатком іобкладаються ітютюнові івироби, 

іалкоголь, іпаливо, енергопродукти, іелектроенергія, іупаковки і ітранспортні 

ізасоби. іЯк іпільги івстановлено ізвільнення івід іакцизного ііоподаткування 

енергопродуктів, івикористовуваних ідля ірибальства ів ітериторіальних іводах, 

ііта ізниження іакцизних іставок іна газойль, іщо імає ісільськогосподарське 

іпризначення, івикористовується ідля іопалення іі івиробництва ітепла іабо 

іелектроенергії, іобслуговування ізалізниці іта ісудноплавства ( ікрім 

інекомерційного іпрогулянкового ісудноплавства). іВ іЕстонії іакцизний іподаток 

ідопомагає іконтролювати ікількість іпевних ітоварів іабо іпослуг, іщоб 

іполіпшити іспоживання івітчизняної іпродукції. іТак сіамо, іяк і іПДВ, іакцизний 

іподаток ірегулюється івідповідно ідо ізмін ів іпотребі івітчизняної іпродукції, 

ізбільшенням іімпорту іпідакцизних ітоварів, іа ітакож ізмінами ів іставці 

іакцизного ііподатку. 

іУ іЛитві іакцизним іподатком іобкладаються: іетиловий іалкоголь, 

інеденатурований іспирт іі іалкогольні інапої, івключаючи іпиво; ітютюн ідля 

ікуріння іі ітютюнові івироби; ікава, ішоколад іі іпродукти, іщо імістять ікакао; 

іювелірні вироби і, ізолото іі ісрібло іза івинятком іімітацій іювелірних івиробів іі 

імонет; імоторне іпальне іза івинятком іавіаційного іпального, ідизельне іпальне; 

іавтомобілі іяк іпредмети ірозкоші; іелектроенергія; івидання іеротичного іабо 

іжорстокого іхарактеру. іАкцизне іоподаткування енергопродуктів ііта 

іелектроенергії ів іЛитві у іповну іміру ігармонізовано із іположеннями 

іДирективи і2003/ і96/іЄС. іБільшість івидів енергопродуктів іоподатковуються іза 

імінімальними ірозмірами іакцизних іставок, івстановленими іДирективою (ігас, 

газойль, іважке ідизельне іпаливо, іприродний ігаз, івугілля іта ікокс, 
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іелектроенергія). іПідвищені іакцизні іставки івстановлено іна інеетилований 

ібензин (іна і21 %), іетилований ібензин і (іна і37 %), ізріджений ігаз (іу 2,4 ірази) ііта 

іприродний ігаз іяк імоторне іпаливо (іу 2,5 ірази). іДо ісистеми іпільг із іакцизного 

іоподаткування енергопродуктів іта іелектроенергії іналежать: ізвільнення івід 

іакцизного іоподаткування іабо ізниження іставки іна ібензин іта газойль, іякщо 

іпродукт імає ібіологічні ідомішки (іставка іакцизу ізменшується іна івідсоток 

пропорційно ічастці ідомішок ібіологічного іпоходження ів іпродукті); 

ізвільнення івід іакцизного іоподаткування іприродного ігазу, іщо 

івикористовується іяк моторнеііпаливо і в імісцевих ірегулярних ііавтобусах, іта 

івугілля, ікоксу, ілігніту ііта іелектроенергії, іякі івикористовуються 

ідомогосподарствами ій іблагодійними іорганізаціями, іа ітакож ідля 

іелектроенергії, івиробленої із івикористанням івідновлюваних іджерел іенергії. 

іДоцільно івідзначити ідосвід іКитаю іщодо іакцизного іоподаткування, ііде 

івін імає іназву « іподаток іна іспоживання». іЗокрема, іоподаткуванню іпідлягають 

ітакі ігрупи ітоварів, івироблених іабо іімпортованих іна ітериторії/ ітериторією 

іКНР: ітютюнові івироби іза іставками іі25-50 %, іалкогольні інапої іза іставками і5-

і25 %, ікосметика іза іставкою і30 %, іювелірні івироби іза іставкою 10 %,і 

автомобілі іза іставками і3 ііта і10 % ітощо. іТаким ічином, іставки іакцизного 

іподатку іів іКитайській іНародній іРеспубліці ідиференціюються ііза ітоварними 

ігрупами іі івсередині іокремих ігруп. іПереважно ізастосовують івідсоткові 

іставки, іале іідо іокремих ітоварів ітверді іставки. іПри іцьому іекспортовані іспо-

живчі ітовари ізвільнені івід ісплати іакцизного іподатку. 

іЗапозичення ідосвіду ізарубіжних ідержав, іособливо ідержав-ічленів іЄС, 

іщодо інепрямого іоподаткування ііє інеобхідним ідля ішвидкого ізавершення івже 

ірозпочатої іподаткової іреформи ііта іефективної ігармонізації інаціональної 

ісистеми іоподаткування ізі істандартами ій івимогами іЄС. іПодаткові ісистеми 

ізарубіжних ідержав, ізокрема ідержав-ічленів іЄС, іу ібільшу іміру іє іефективними 

ій ісправедливими, іоскільки ідозволяють ідосягти івсіх іцільових іпараметрів 

іподаткових інадходжень ііз імінімальними івтратами іекономічної іефективності, 
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іа ітакож істворюють ісприятливе іподаткове ісередовище ідля ііноземних 

іінвесторів. іПри іцьому іефективність іїх ісистеми іоподаткування ізалежить івід: 

іспрямованості іподаткової іполітики, івнеску ірізних іподатків іу істворення 

івалового івнутрішнього іпродукту, іекономічної іобґрунтованості ііснуючих 

іставок іоподаткування, іа ітакож іефективності іподаткового ііадміністрування. 

 

іНа ідумку Н. Атаманчук, іперспективним ідля іУкраїни іє івикористання 

здобутківііНімеччини іта іДанії іщодо іоподаткування ікави; іПольщі - іщодо 

іоподаткування акцизним податком напоїв з додаванням іцукру іта іштучних 

підсолоджувачів; іУгорщини - іщодо іоподаткування іівмісту іісолі, ііцукру ііта 

ікофеїну у ірізних ікатегоріях іїжі; іНідерландів, ііШвеції, іФранції, іФінляндії, 

іБельгії - іщодо іоподаткування іібезалкогольних інапоїв. іВодночас 

ірезультативним іможе ібути ізастосування ідосвіду ікраїн іЄС іщодо 

ідиференціювання іставки іакцизного ізбору іна іелектроенергію івідповідно ідо 

галузіііспоживання іяк у іНімеччині, іДанії, іРумунії, іСербії, іСловаччині, 

іФінляндії іта іІспанії. 

іЗауважимо, іщо іпідписання іУгоди іпро іасоціацію, іа ітакож інабуття 

іУкраїною істатусу ікандидата іна івступ до іЄС ізумовлюють іподальше 

іреформування іподаткової ісистеми, іадаптації івітчизняного ізаконодавства іідо 

іправа іЄС. іПри іцьому,і імплементація іактів іЄС іу ісфері іоподаткування іу 

івітчизняне іподаткове ізаконодавство івимагає іглибокого іаналізу ієвропейських 

іпідходів ідо вісіх ісфер іфінансової ідіяльності, ізокрема ідо іакцизного 

іоподаткування. 

іДослідження ізарубіжного ідосвіду іакцизного іоподаткування інабуває 

іактуальності іі ічерез інаявність іостанніми іроками ізначних іпроцесів 

іреформування іспецифічного іакцизного іоподаткування, іусунення іподаткових 

іперешкод іспівробітництва ів іЄС ішляхом іформування іспільної ізаконодавчої 

ібази, іоснову іякої істановлять іухвалені іРадою іЄС ідирективи ій іінші 
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ізаконодавчі іакти з іпитань іоподаткування, іщо іє іобов’язковими ідля 

івиконання ікраїнами-ічленами, іі ікраїнами - ікандидатами іна івступ. 

 

 

 

3.2 іНапрями іудосконалення іакцизного іоподаткування  

 

іВважаємо, іщо на ішляху інаближення іукраїнського ізаконодавства ідо 

законодавствіа ЄСііперспективним іє ізапочаткування іпрактики іакцизного 

іоподаткування ікави, інадмірне іспоживання іякої ішкідливе ідля іздоров’я, іщо 

ітакож істане ікроком на і шляхуі до ізменшенняі обсягіві її іспоживання й іохорони 

іздоров’я інашого інаселення. 

іЗа іданими іМіністерства охорониі здоров’яі України і, надмірнеі спо-

живанняі кавиііможе бути шкідливим і та збільшуватиі тривожністьі і частотуі 

панічних і атакі, викликати і гіпертензіюі навітьі у молод іі, збиватиі біоритми і та 

викликатиі безсоння і. іСаме ітому іскорочення іспоживання ішкідливих інапоїв 

іпринесло б ікористь іздоров’ю інаселення, іа іподатки є іпотужним іважелем, 

ізавдяки іякому іцього іможна ідосягти. 

Цікавимі в цьому і аспекті і є ідосвід і Німеччини і та Данії і. іЗауважимо, іщо 

ісистема іакцизного іоподаткування ісвітових ікраїн іформується із ідотриманням 

ібалансу іінтересів івиробників іта іспоживачів, ісуспільної інеобхідності 

іпідтримки ігалузей та ірегіонів, ізайнятості інаселення,і соціальних іпріоритетів, 

ітаких іяк іздоров’я інаселення таіінеобхідність іобмеження івживання і шкідливих 

іпродуктів іхарчування іта інапоїв ітощо. 

іНа іжаль, іна ісьогодні ів іУкраїні івідсутня іпрактика іоподаткування 

іакцизним іподатком іхарчових іпродуктів іта інапоїв, іщо ішкідливі ідля іздоров’я, 

а іпитання іоподаткування ікави іє імалодослідженими ісеред івітчизнянихі 

учених і. 
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іОкремі іпропозиції іщодо ірозширення іпереліку іпідакцизних ітоварів, 

івключивши ідо інього ікаву ісмажену, ірозчинну іта ікавові іесенції, івисловлює О. 

Сотніченко. М. Казацькою ізапропоновано ірозширити іперелік іпідакцизних 

ітоварів з іодночасним іскасуванням іакцизного іподатку з іроздрібної іторгівлі 

іпідакцизними ітоварами, ішляхом івстановлення іакцизного іподатку іна іінші 

ітовари ( інаприклад, ікаву та ікавові інапої), іщо іне є ітоварами іпершої 

інеобхідності, іоднак імають діостатньо івисокий ірівень іспоживання ісеред 

населенняі та, івідповідно, іможуть ідавати ізначні іподаткові інадходження 

інавіть за іневеликих ірозмірів іставок іподатку. 

А. іСоколовська зіазначає іпро іменші поширену п ірактику іоподаткування 

такиіх товарівііповсякденного іспоживання інаселення, іяк ікава (сімажена, 

ірозчинна та ікавові іконцентрати) іта ічай. Найвірогіднішою іпричиною іїх 

іоподаткування, іна ідумку івченого, є іісторичні іітрадиції, іщо іберуть іпочаток ііз 

ітих часіві, колиіікава іта ічай іналежали ідо ітоварів ірозкоші. 

іТак, К. Ярмола і та І. Кулиняк ізауважують іпро іте, іщо « ікавовий іринок 

іУкраїни іхарактеризується істрімким ізростанням та ізначною іконкуренцією. 

іРіст іпопиту іна ікаву ізростає з і2017 іроку, в іосновному іна іринку ікави інизького 

іцінового ісегменту. іІсторично ісклалось, іщо іУкраїна н іе імає івідповідних 

іприродно-ікліматичних іумов ідля івирощування ікави, іпроте іце не ізавадило іїй 

статиі однимі з найбільші стрімко і розвиваючих і кавових і ринківі Європиі». 

іПроаналізувавши ідані іДержавної імитної іслужби іУкраїни іщодо іобсягів 

іімпорту ікави іна ітериторію іУкраїни іпротягом і2017-2020 іроків, іможна ідійти 

висновку ііпро ідинаміку ійого зібільшення. іЗокрема: у 2017 р. іввезено ікави 38 

899 тонн на і загальн іу суму і 106 018 тис і. дол. США і; у 2018 р. іввезено ікави 39 

743 тонни на і загальну і суму і 127 758 тис. дол. США і; у 2019 р. іввезено ікави 44 

600 тонн на і загальну і суму і 143 543 тис. дол. США і; у 2020 р. іввезено ікави 48 

398 тонн наі загальну і сумуі 166 113 тис. дол. США і. (риіс. 3.1). 

Заі даними і експертіві, за 2010-2019 р ір. імпорт і кави і в іУкраїну ізріс іна 

118,07 %. іУ і2020 іроці імпор іт кави і таі їїіізамінників із іУкраїни ізбільшився ідо $ 
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48,4 ітис. тонн (+8,4 °%) іабо до $ 166,4 імлн (+15,4 °%). іНайбільшими 

іекспортерами, із іяких іУкраїна іімпортувала ікаву у 2020 іроці, ібули іПольща 

(22,7 %), іІталія (15,3 %) іта іНімеччина (8,1 %)3. 

 

Рис. 3.1. іОбсяги іімпорту ікави іна ітериторію іУкраїни іпротягом і2017-

і2020 іроків 

 

іАналіз істатистичних іданих іДержавної іслужби істатистики іУкраїни1 

ітакож ісвідчить іпро іпостійне ізростанняііобсягів іроздрібного іринку іреалізації 

ікави іпротягом і2017-2021 іроків (ітабл. 3.1, ірис. 3.2). 

іТаблиця 3.1 

іОбсяги іроздрібної іторгівлі ікави іна ітериторії іУкраїни іпротягом 2017-2021 

іроків, імлн ігрн 

іРік/ іНайменування 2017 2018 2019 2020 2021 

іКава 4904,2 5852,9 6655,5 7428,3 7882,5 

 

іАналізуючи істатистичні ідані іДержавної іслужби істатистики іУкраїни 

іщодо іроздрібного ітоварообороту ікави іпо ірегіонах у і2021 іроці іможна 

істверджувати іпро те, іщо інайбільші ііобсяги іроздрібної іторгівлі істановлять іу 

ім. іКиєві, іДніпропетровській, іКиївській, іОдеській та іХарківських та 

іЗапорізькій іобластях (ітабл. 3.2, ірисі. 3.3). 
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Рис. 3.3. іОбсяги іроздрібної іторгівлі ікави іна ітериторії іУкраїни 

іпротягом 2017-2021 іроків, імлн ігрн 

 

іТаблиця 3.2 

іОбсяги іроздрібної іторгівлі ікави іна ітериторії іУкраїни іпо ірегіонах у і2021 

іроці, ітис. ігрн 

 іНазва іобласті іРоздрібний ітоварооборот 

ікави, тис. грн 

іУ ітому ічислі іпродано ітоварів, 

іякі ібули івиготовлені іна 

ітериторії іУкраїни чіерез 

іторгову імережу 

1 2 3 4 

1 Вінницька 145 919,6 106 974,4 

2 Волинська 76 251,2 49 715,1 

3 Дніпропетровська 985 738,1  

4 Донецька 289 042,1  

5 Житомирська 208 328,8 167 269,5 

6 Закарпатська 76 731,7 53 495,3 

7 Запорізька 474 110,1 350 596,7 

8 Івано-Франківська 142 147,7 83 442,2 

9 Київська 679 260,9 459 964,3 



 

 

 

63  

10 Кіровоградська 207 875,1 167 166,8 

11 Луганська 59 796,6 43 916,4 

12 Львівська 40 4031 278 575,9 

13 Миколаївська 193 879,9 - 

14 Одеська 662 373,1 376 280,8 

15 Полтавська 314 789,7 233 311,6 

16 Рівненська 82 918,1 48 186,6 

17 Сумська 143 942,2 110 759,4 

18 Тернопільська 47 663,3 30 561,1 

19 Харківська 598 593,3 418 331,4 

20 Херсонська 168 747,6 127 322,7 

21 Хмельницька 106 638,8 80 055 

22 Черкаська 150 047,9 106 229,3 

23 Чернівецька 37 274,9 20 630,5 

24 Чернігівська 158 196,1 112 728,9 

25 м. Київ 1 468 173,1 863 915,6 

 

 

іРис. 3.4. іОбсяги іроздрібної іторгівлі ікави іна ітериторії іУкраїни іпо 

ірегіонах іу 2021 іроці, ітис. ігрн. 
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іСаме тіому зіапровадження іакцизного іподатку на ікаву ідозволить 

іпідвищити іяк іфіскальну, ітак і ірегулювальну іроль іакцизного іоподаткування, 

ісприятиме ізменшенню іспоживання іцього інапою іукраїнцями. іОподаткування 

іпродуктів іхарчування та інапоїв, іпов’язаних із іздоров’ям, іможе ізмінити 

харчові іізвички інашого інаселення іта іпривести ідо ізменшення ірівня 

ізахворювання ілюдства ві цілому. 

іВважаємо, іщо ізапочаткування іпрактики іакцизного іоподаткування ісаме 

ікави є інеобхідним ікроком іна ішляху д іо ізменшення іобсягів іспоживання 

ітакого інапою та перспективним в аспекті наповнення дохідної частини 

бюджету за рахунок і збільшенняі надходжен іь івід іакцизного податку і. Наі 

нашу іідумку, ітакі іуточнення іповніше іврахують ііснуючу іпрактику 

іадміністрування іакцизного податк іу і ісприятимуть іподальшому іпідвищенню 

іефективності механізму іійого дії і. Крі ім того і, ізарубіжний ідосвід іакцизного 

іоподаткування ісвідчить іпро активне і використання і європейськими і країнамиі 

акцизних і податківі не тількиі які інструменту і дляі наповненняі дохідної і частиниі 

бюджетуі, а й і дляі вирішенняі власних і актуальних і екологічни іх таі соціальнихі 

завданьі. 

 

 

Виснoвки дo poздiлу 3 

 

іВітчизняні інаковці ізауважують іпро те, іщо ісистема іакцизного 

іоподаткування у провідних іікраїнах ісвіту іформується івиходячи з інеобхідності 

ідотримання ібалансу іінтересів івиробників тіа іспоживачів, ісуспільної 

інеобхідності іпідтримки ігалузей іта ірегіонів, ізайнятості інаселення, іінших 

іпріоритетів ісоціально-еікономічної іполітики. іТакож іураховуються іпитання 

іздоров’я інаселення, ісуспільного іпорядку, інеобхідності іобмеження 

ісоціальних інаслідків ізловживання іалкоголем. 
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іДослідження ізарубіжного ідосвіду іакцизного іоподаткування інабуває 

іактуальності і ічерез н іаявність іостанніми іроками ізначних іпроцесів 

іреформування іспецифічного іакцизного іоподаткування, іусунення іподаткових 

іперешкод іспівробітництва в іЄС ішляхом іформування іспільної ізаконодавчої 

біази,і основуі якої і становлятіь іухвалені іРадою іЄС д іирективи й іінші 

ізаконодавчі акти і з питаньііоподаткування,і що іє іобов’язковими ідля івиконання 

ікраїнами-членами і, іі ікраїнами - ікандидатами ііна івступ. 

іУважаємо, іщо ізапочаткування іпрактики іакцизного іоподаткуванняіісаме 

ікави є інеобхідним іікроком іна ішляху ідо іізменшення іобсягів іспоживання ітакого 

інапою іта іперспективним ів іаспекті інаповнення ідохідної ічастини ібюджету іза 

ірахунок ізбільшення інадходжень івід іакцизного іподатку. іНа інашу ідумку, ітакі 

іуточнення іповніше іврахують і існуючу іпрактику іадміністрування іакцизного 

іподатку і ісприятимуть іподальшому іпідвищенню іефективності імеханізму 

ійого ді ії. іКрім ітого, ізарубіжний ідосвід іакцизного іоподаткування ісвідчить іпро 

іактивне івикористання ієвропейськими ікраїнами іакцизних іподатків іне ітільки 

іяк іінструменту ідля інаповнення ідохідної ічастини ібюджету, іа й ідля 

івирішення івласних іактуальних еікологічних іта ісоціальних ізавдань. 
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ВИСНOВКИ 

 

Акцизний податок дозволяє через цінові механізми непрямо впливати 

на обсяги виробництва та реалізації окремих підакцизних товарів як на 

митній території України, так і в сфері зовнішньоекономічної діяльності. 

Розподільна або соціальна функція акцизного податку полягає в 

перерозподілі суспільних доходів високооплачуваних верств населення на 

користь слабших і незахищених категорій громадян за встановлення акцизу 

на так звані «предмети розкошів», попит на які мало еластичний за ціною. 

Отже, запровадження специфічних акцизів підвищує податковий тягар на 

платоспроможні версти населення. 

Таким чином, акцизний податок - непрямий податок, основою якого 

виступає диференційований підхід до оподаткування різних товарів та 

товарних груп. Тому його відносять до категорії специфічних акцизів. 

Аналіз обсягів надходження до державного бюджету акцизного 

податку з вироблених в України та ввезених алкогольних напоїв потягом 

2007-2020 рр. свідчить про динаміку щорічного зростання обсягів від 

виробленої на території України продукції. 

Аналіз статистичних даних дає підстави стверджувати, що скорочення 

обсягів виробництва лікеро-горілчаних напоїв у 2,5 рази у період 2013-2020 

р. та, водночас, зростання обсягів роздрібної реалізації вказаної продукції 

свідчить про наявність стійкої тенденції до зростання обсягів «тінізації» 

ринку виробництва горілки. Як наслідок, підняття ставки акцизного податку 

на спирт і алкогольні напої призвело до негативних наслідків, а саме 

демотивації виробників і посилення конкурентних позицій «тіньового» 

сектору, зростання рівня споживання нелегальної алкогольної продукції. 

У 2015-2020 р. основним економічним чинником впливу на 

вітчизняному ринку сигарет стало підвищення рівня їх цін, які за рівня 

інфляції 13,6 % у середньому зросли на 21,4 %. Середня роздрібна ціна на 



 

 

 

67  

сигарети збільшилася майже в 3 рази - з 13,12 до 38,78 грн за пачку, що 

відбулося передусім внаслідок значного підвищення ставок акцизного 

податку. Високі ставки акцизного податку роблять діяльність з нелегального 

продажу сигарет високоприбутковою та привабливою для несумлінних 

підприємців. Основними реалізаторами таких сигарет є вуличні продавці, 

магазини, відкриті ринки та кіоски. Ціна нелегальних сигарет в Україні є 

набагато нижчою за легальні (в середньому на 52%). 

Втрати державного бюджету від несплачених податків у 2020 році 

оцінюється на рівні 5,3 мільярди гривень. При цьому, у 2020 році 47 % 

продукції, немаркованої українськими акцизними марками та контрабанди 

має маркування для магазинів безмитної торгівлі. 

Аналізуючи співвідношення обсягів надходження акцизного податку 

від вироблених на території України та ввезених нафтопродуктів протягом 

2013-2019 рр., за даними Державної казначейської служби України, ми 

можемо стверджувати про зростання та переважання надходжень саме від 

імпортованих нафтопродуктів. 

Аналізуючи співвідношення обсягів надходження акцизного податку 

від вироблених на території України та ввезених транспортних засобів (без 

урахування велосипедів, мотоциклів та кузовів) протягом 2007-2019 рр., за 

даними Державної казначейської служби України, ми можемо стверджувати 

про зростання та переважання надходжень саме від імпортованих 

транспортних засобів. 

Вітчизняні наковці зауважують про те, що система акцизного 

оподаткування у провідних країнах світу формується виходячи з 

необхідності дотримання балансу інтересів виробників та споживачів, 

суспільної необхідності підтримки галузей та регіонів, зайнятості населення, 

інших пріоритетів соціально-економічної політики. Також ураховуються 

питання здоров’я населення, суспільного порядку, необхідності обмеження 

соціальних наслідків зловживання алкоголем. 
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Дослідження зарубіжного досвіду акцизного оподаткування набуває 

актуальності і через наявність останніми роками значних процесів 

реформування специфічного акцизного оподаткування, усунення податкових 

перешкод співробітництва в ЄС шляхом формування спільної законодавчої 

бази, основу якої становлять ухвалені Радою ЄС директиви й інші 

законодавчі акти з питань оподаткування, що є обов’язковими для виконання 

країнами-членами, і країнами - кандидатами на вступ. 

Уважаємо, що започаткування практики акцизного оподаткування саме 

кави є необхідним кроком на шляху до зменшення обсягів споживання 

такого напою та перспективним в аспекті наповнення дохідної частини 

бюджету за рахунок збільшення надходжень від акцизного податку. На нашу 

думку, такі уточнення повніше врахують існуючу практику адміністрування 

акцизного податку і сприятимуть подальшому підвищенню ефективності 

механізму його дії. Крім того, зарубіжний досвід акцизного оподаткування 

свідчить про активне використання європейськими країнами акцизних 

податків не тільки як інструменту для наповнення дохідної частини бюджету, 

а й для вирішення власних актуальних екологічних та соціальних завдань. 
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